
Uitdagingen en prioriteiten van de EU

EUROBAROMETER-
VERSLAG
JUNI – JULI 2024
FLASH EUROBAROMETER 550

Europese 
Commissie



Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Enquête uitgevoerd door Ipsos European Public Affairs op verzoek van de Europese Commissie,
directoraat-generaal Communicatie 

Enquête  gecoördineerd  door  de  Europese  Commissie,  directoraat-generaal  Communicatie
(afdeling Mediamonitoring en Eurobarometer van DG COMM) 

Dit  document geeft  niet  het standpunt van de Europese Commissie weer. De interpretaties en
meningen daarin zijn uitsluitend die van de auteurs. 

Titel van het project Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Verslag 

NL 

Catalogusnummer NA-05-24-587-NL-N 

ISBN 978-92-68-19576-5 

doi: 10.2775/66736 

© Europese Unie, 2024 

https://europa.eu/eurobarometer 

2

Document opgesteld door Pierre Dieumegard voor Europe-Democracy-Espe  ranto  

Hetdoel  van  dit  "voorlopige"  document  is  om  meer  mensen  in  de  Europese  Unie  kennis  te  laten nemen  van
documenten  die  door  de  Europese  Unie  zijn  geproduceerd  (en  door  hun  belastingen  worden
gefinancierd). 

Als er geen vertalingen zijn, wordenburgersuitgesloten van het debat.

Dit document “Eurobarometer”bestond alleen   in     het Engels,     in een pdf-bestand. Van hetoorspronkelijke bestand hebben we
een odt-bestandgemaakt, voorbereid door Libre Office-software, voor machinevertaling naar andere talen. De resultaten
zijn nu   beschikbaar in alle officiële talen.  

Het  is  wenselijk  dat  de  EU-administratie  de  vertaling  van  belangrijke  documenten  overneemt.  “Belangrijke
documenten” zijn niet alleen wet- en regelgeving,  maar ook de belangrijke informatie die nodig is  om samen
weloverwogen beslissingen te nemen.

Om onze gemeenschappelijke  toekomst  samen te  bespreken en  betrouwbare  vertalingen mogelijk  te  maken,  zou  de
internationale taal Esperanto zeer nuttig zijn vanwege zijn eenvoud, regelmaat en nauwkeurigheid.

Neem contact met ons op:

Kontakto (europokune.eu)

https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE

https://europa.eu/eurobarometer
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE
http://europokune.eu/index.php?contact
http://www.europokune.eu/article32/ebflash2024challprior
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3232
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3232
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3232
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3232
https://e-d-e.org/
https://e-d-e.org/


Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Inhoudsopgave

Inleiding............................................................................................................................................4

Belangrijkste bevindingen.................................................................................................................6

1. Optimisme over de toekomst van de EU......................................................................................8

2. Sterke punten, uitdagingen en prioriteiten van de EU.................................................................10

2.1. Percepties over de sterke punten van de EU......................................................................10

2.2. Adviezen over de belangrijkste uitdagingen van de EU.......................................................14

2.3. Standpunten over gebieden die de EU prioritair moet aanpakken......................................18

3. Gepercipieerde mondiale uitdagingen voor de toekomst van de EU..........................................22

4. Democratie in de EU..................................................................................................................28

4.1. Waargenomen bedreigingen voor de democratie in de EU.................................................28

4.2. Verwachte kracht van de democratie in de EU....................................................................32

5. Vooruitzichten voor de EU: economie en veiligheid....................................................................33

5.1. Vertrouwen in de economie van de EU...............................................................................33

5.2. Zorgen over de veiligheid van de EU..................................................................................35

6. Waarden die de EU het best belichaamt....................................................................................37

Technische specificaties.................................................................................................................42

Vragenlijst.......................................................................................................................................44

Bijlage gegevens............................................................................................................................49

Opmerkingen..................................................................................................................................68

3



Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Inleiding

Deze  Eurobarometer-enquêtegeeft  een
overzicht van de percepties en verwachtingen
van  de  EU-burgers  met  betrekking  tot  de
toekomst  van  de  Europese  Unie  (EU).  Het
onderzoekt  belangrijke  thema's,  zoals:  (1)
optimisme  over  de  toekomst  van  de  EU,  (2)
gepercipieerde  sterke  punten  en  uitdagingen
van de EU, (3) prioritaire gebieden voor de EU,
(4) mondiale uitdagingen die gevolgen hebben
voor de EU, (5) de toestand van de democratie
in de EU, en (6) waarden die de EU het best
belichaamt – in vergelijking met andere landen
in  de  wereld.  De  studie  onderzoekt  ook  het
vertrouwen  van  de  EU-burgers  in  de
economische  prestaties  van  de  EU  en  hun
bezorgdheid over de veiligheid van de EU in de
komende vijf jaar. 

Namens de Europese Commissie, directoraat-
generaal Communicatie, heeft Ipsos European
Public  Affairs  een  representatieve  steekproef
van EU-burgers van 15 jaar en ouder in elk van
de 27 lidstaten van de EU geïnterviewd. Tussen
25 juni en 2 juli 2024 werden 25 658 interviews
afgenomen  via  computerondersteunde
webinterviews (CAWI),  met  behulp van Ipsos-
onlinepanels en hun partnernetwerk. 

Toelichtingen 

● Op  enquêteresultaten  zijn
steekproeftoleranties  van  toepassing,  wat
betekent  dat  niet  alle  zichtbare  verschillen
tussen  landen  en  sociaal-demografische
groepen statistisch significant kunnen zijn. In
de  tekst  worden  dus  alleen  verschillen

benadrukt die statistisch significant zijn (met
een  betrouwbaarheidsniveau  van  5  %)  –
d.w.z.  waarbij  redelijk  zeker  kan  worden
gesteld  dat  ze  waarschijnlijk  niet  toevallig
hebben plaatsgevonden. 

● De enquêtegegevens worden gewogen naar
marginale leeftijd op basis van de verdeling
van  de  genderpopulatie  door  middel  van
weging  na  stratificatie.  De  EU-27  wordt
gewogen op basis  van de omvang van de
15+-bevolking van elk land. 

● Percentages mogen niet  oplopen tot  100%,
aangezien  ze  worden  afgerond  op  het
dichtstbijzijnde  percentage.  Door  afronding
kan het ook voorkomen dat de percentages
voor  afzonderlijke  antwoordopties  niet
precies optellen tot de totalen die in de tekst
worden  genoemd.  De  responspercentages
zijn  hoger  dan  100% als  de  respondenten
met de vraag meerdere antwoorden konden
selecteren. 

●  De  grafieken  voor  het  derde  kwartaal
bevatten  verschillen  in  procentpunten  ten
opzichte van Eurobarometer533 (uitgevoerd
in augustus 2023).1 Trendverschillen worden
berekend uit percentages met één decimaal
en  worden  vervolgens  afgerond  op  het
dichtstbijzijnde gehele getal. 

●  In  dit  verslag  wordt  naar  landen  verwezen
met hun fficiëleafkorting. De afkortingen die
in dit verslag worden gebruikt, zijn hieronder
aangegeven. 

1 Zie:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3
092 
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BE België FR Frankrijk ML Nederland
BE Bulgarije HR Kroatië AT Oostenrijk
CZ Tsjechië IT Italië PL Polen
DK Denemarken CY Rep. van Cyprus * PT Portugal
DE Duitsland LV Letland RO Roemenië
EE Estland LT Litouwen SI Slovenië
IE Ierland LU Luxemburg SK Slowakije
EL Griekenland HU Hongarije Fl Finland
ES Spanje MT Malta SE Zweden
EU27 Europese Unie

* Cyprus als geheel is een van de 27 EU-lidstaten. Om praktische redenen worden 
gesprekken alleen gevoerd in het deel van het land dat onder zeggenschap staat van de 
regering van de Republiek Cyprus.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
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Belangrijkste bevindingen 

Optimisme over de toekomst van de EU 

●  Op  EU-niveau  zijn  bijna  zes  op  de  tien
respondenten  (58  %)  optimistisch  over  de
toekomst  van  de  EU,  waarbij  11  %
antwoordde “zeer optimistisch” te zijn en 47
%  “eerder  optimistisch”.  Minder
respondenten  geven  aan  pessimistisch  te
zijn  over  de  toekomst  van  de  EU:  9  % is
“zeer  pessimistisch”  en  28  %  is  “eerder
pessimistisch”. 

Sterke  punten,  huidige  uitdagingen  en
prioriteiten van de EU 

Percepties over de sterke punten van de EU 

● Het grootste deel van de respondenten kiest
de  eerbiediging  van  de  democratie,  de
mensenrechten  en  de  rechtsstaat  door  de
EU (38%),  de  economische,  industriële  en
handelsmacht van de EU (34%) en de goede
betrekkingen  en  solidariteit  tussen  de  EU-
lidstaten  (28%)  als  belangrijkste  sterke
punten van de EU. 

●  Nog  eens  drie  sterke  punten  worden  elk
geselecteerd door meer dan één op de vijf
respondenten:  de  levensstandaard  van  de
EU-burgers (23 %), de inzet van de EU voor
de  bescherming  van  het  klimaat  en  het
milieu (23 %) en het vermogen van de EU
om vrede en democratie buiten haar grenzen
te bevorderen (21 %). 

Adviezen over de belangrijkste uitdagingen van
de EU 

● De helft  van de respondenten (50%)  denkt
dat  de  oorlog  in  Oekraïne  een  van  de
belangrijkste uitdagingen is waarmee de EU
momenteel  wordt  geconfronteerd.  Deze
uitdaging  is  de  hoogste  van  de  tien
uitdagingen  die  aan  de  respondenten
worden  voorgelegd.  Irreguliere  migratie
(geselecteerd door 41 %) en milieukwesties
en  klimaatverandering  (35  %)  completeren
de  top  drie  van  belangrijkste  uitdagingen
voor de EU. 

Gepercipieerde  mondiale  uitdagingen  voor  de
toekomst van de EU 

● Meer dan vier op de tien respondenten (44%)
beschouwen conflicten in de wereld als een
van  de  belangrijkste  mondiale  uitdagingen
voor de toekomst van de EU. Dit wordt op de
voet  gevolgd  door  klimaatverandering  en
milieukwesties (geselecteerd door 42 % van
de respondenten) en irreguliere migratie (40
%). 

Standpunten over gebieden die de EU prioritair
moet aanpakken 

●  Milieu  en  klimaatverandering  en  irreguliere
migratie  zijn  de  topprioriteiten  voor  de  EU
(beide  geselecteerd  door  33  %  van  de
respondenten).  Ongeveer  drie  op  de  tien
respondenten  (29  %)  vindt  dat  de  EU
prioriteit  moet  geven  aan  veiligheid  en
defensie  en  25  %  antwoordt  dat  de  EU
prioriteit  moet  geven  aan  de  oorlog  in
Oekraïne. Volksgezondheid (21%) en banen,
sociale  gelijkheid  en  vaardigheden  (20%)
worden  elk  door  ongeveer  een  op  de  vijf
respondenten  als  prioriteit  voor  de  EU
geselecteerd. 

Waarden die de EU het best belichaamt 

●  Een  meerderheid  van  de  respondenten
antwoordt  dat  de  eerbiediging  van  de
grondrechten en de fundamentele waarden
(53 %) en de vrijheid van meningsuiting (53
%)  de  waarden  zijn  die  de  EU  het  best
belichaamt  –  in  vergelijking  met  andere
landen. Bovendien kiest ongeveer een op de
twee  respondenten  deze  respons  voor
sociale  gelijkheid  en  welzijn  (49  %),
tolerantie en openheid voor anderen (48 %)
en solidariteit  met landen binnen en buiten
de EU (48 %). 

Democratie in de EU 

Waargenomen  bedreigingen  voor  de
democratie in de EU 

●  Wanneer  wordt  gevraagd  de  ernstigste
bedreigingen voor de democratie in de EU te
selecteren,  worden  het  toenemende
wantrouwen en de scepsis ten aanzien van
democratische  instellingen  (36%)  en  valse
en/of misleidende informatie in het algemeen
die  online  en  offline  circuleert  (34%)  het
vaakst geselecteerd. 
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●  Deze  bedreigingen  worden  gevolgd  door
propaganda  en  valse  en/of  misleidende
informatie  van  een  niet-democratische
buitenlandse  bron  (31%),  heimelijke
buitenlandse inmenging in de politiek en de
economie van het land, onder meer door de
financiering van binnenlandse actoren (30%)
en  een  gebrek  aan  betrokkenheid  bij  en
belangstelling  voor  politiek  en  verkiezingen
bij gewone burgers (27%). 

Verwachte kracht van de democratie in de EU 

●  Meer  dan  de  helft  van  de  respondenten
(55%) geeft aan vertrouwen te hebben in de
kracht  van  de  democratie  in  de  EU  in  de
komende  vijf  jaar  (10%  voelt  zich  “zeer
zelfverzekerd”  en  45%  “enigszins
zelfverzekerd”).  Daarentegen  antwoordt
ongeveer vier  op de tien respondenten dat
zij geen vertrouwen hebben in de kracht van
de democratie van de EU (28 % is “enigszins
onzeker” en 13 % “zeer onzeker”). 

Vooruitzichten  voor  de  EU:  economie  en
veiligheid 

Vertrouwen in de economie van de EU 

●  Een  op  de  twee  respondenten  heeft
vertrouwen in de prestaties van de economie
van de EU in de komende vijf jaar (8% voelt
zich “zeer zelfverzekerd” en 42% “enigszins
zelfverzekerd”).  Meer  dan  vier  op  de  tien
respondenten  daarentegen  hebben  geen
vertrouwen  in  de  economische  prestaties
van de EU (32 % is “enigszins onzeker” en
13 % “zeer onzeker”). 

Zorgen over de veiligheid van de EU 

● Meer dan zes op de tien respondenten (64 %)
maken zich zorgen over de veiligheid van de
EU in de komende vijf  jaar (17 % is “zeer
bezorgd”  en  47  %  “enigszins  bezorgd”).
Anderzijds  geeft  ongeveer  een  op  de  drie
respondenten aan zich de komende vijf jaar
geen zorgen te maken over de veiligheid van
de EU (26 % is “niet erg bezorgd” en 6 %
“helemaal niet bezorgd”). 

7



Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

1. Optimisme over de toekomst van de EU

Op  EU-niveau  zijn  bijna  zes  op  de  tien
respondenten  (58  %)  optimistisch  over  de
toekomst  van  de  EU,  11  %  antwoordt  “zeer
optimistisch”  en  47  %  “eerder  optimistisch”.
Minder respondenten geven aan pessimistisch
te  zijn  over  de  toekomst  van  de  EU:  9  % is
“zeer  pessimistisch”  en  28  %  is  “eerder
pessimistisch”. 

Resultaten per land 

In  23  lidstaten  is  meer  dan  50  %  van  de
respondenten  “zeer”  of  “eerder”  optimistisch
over de toekomst van de EU. Aan de hoogste
kant van de landenranglijst is driekwart van de
respondenten in Litouwen optimistisch over de
toekomst  van  de  EU  (14  %  is  “zeer
optimistisch” en 60 % is “eerder optimistisch”).
Aan het laagste eind van de landenranglijst, in
Frankrijk, is het totale aandeel dat optimistisch
is over de toekomst van de EU slechts 42%. 

Roemenië onderscheidt zich met 26 % van de
respondenten  die  zich  “zeer  optimistisch”
voelen  over  de  toekomst  van  de  EU.  Het
percentage  respondenten  dat  “zeer
pessimistisch” is over de toekomst van de EU,
blijft  daarentegen in alle lidstaten onder de 20
% (van 3 % in Portugal tot 18 % in Tsjechië).

8

Zeer optimistisch Behoorlijk optimistisch Behoorlijk pessimistisch Zeer pessimistisch Ik weet het niet

Vraag 1: Bent u erg optimistisch, nogal optimistisch, nogal pessimistisch of erg pessimistisch 
over de toekomst van de Europese Unie (EU)?

LT PT MT RO DK HR IE LV ES SI FI SK EE NL SE PL IT CY LU BG EU27 DEBE AT EL HU CZ FR

14 10 13

26
16 17 22

11 12 12
7

13
7 6 10 13

8 8 4
12 11 10 7 9 11 9 7 9

60 64 61 47 56 52 46 57 54 53 58 52 58 57 53 48 52 51 55 46 47 46 46 42 37 39 38 32

16 20 16 21 17 22 19 23 25 25 23 24 22 26 24 21 27 29 31 29 28 28 32 32 33 34 34 40

4 3 6 4 7 7 7 4 4 6 5 8 8 5 8 13 8 8 5 11 9 11 9 12 17 12 18 13

6 4 5 3 5 2 7 6 6 4 7 4 6 7 6 6 5 3 5 2 5 6 6 5 2 6 4 6

(%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Uit  de sociaaldemografische analyse blijkt  dat
het algehele optimisme bij  mannen (59%) iets
hoger ligt dan bij vrouwen (56%). 

Het optimisme over de toekomst van de EU is
ook hoger onder jongere respondenten (61 %
van de “optimistische” antwoorden voor 15-24-
jarigen en 62 % voor 25-39-jarigen), terwijl het
iets lager ligt voor oudere respondenten (54 %
voor 40-54-jarigen en 56 % voor 55-plussers). 

Wat  het  opleidingsniveau  betreft,  zijn
respondenten die de school  in  de leeftijd  van
16-19  jaar  hebben  verlaten  het  minst
optimistisch over de toekomst van de EU (53 %
van  de  “optimistische”  antwoorden),  in
vergelijking met zowel lager opgeleiden (59 %
voor degenen die de school in de leeftijd van 15
jaar  of  jonger  hebben  verlaten)  als  hoger
opgeleiden  (61  %  voor  degenen  die  hun
opleiding  in  de  leeftijd  van  20  jaar  of  ouder
hebben voltooid). 
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2. Sterke punten, uitdagingen en prioriteiten van de EU 

In dit deel wordt ingegaan op de perceptie van
de EU-burgers over  de sterke punten van de
EU,  de belangrijkste uitdagingen waarmee de
EU  wordt  geconfronteerd  en  de  gebieden
waaraan de EU prioriteit moet geven. 

2.1. Percepties over de sterke punten
van de EU 

Aan de  respondenten  werd  een  lijst  van  tien
sterke  punten  voorgelegd  en  hen  werd
gevraagd  welke  van  deze  (indien  van
toepassing) de belangrijkste sterke punten van
de EU zijn. 

De  meeste  respondenten  kiezen  de
eerbiediging  van  de  democratie,  de
mensenrechten en de rechtsstaat door de EU
(38  %),  de  economische,  industriële  en
handelsmacht van de EU (34 %) en de goede
betrekkingen en solidariteit tussen de lidstaten
van  de  EU  (28  %)  als  belangrijkste  sterke
punten van de EU. 

Nog  eens  drie  sterke  punten  worden  elk
geselecteerd  door  meer  dan  één  op  de  vijf
respondenten: de levensstandaard van de EU-
burgers (23 %),  de inzet  van de EU voor  de
bescherming van het klimaat en het milieu (23
%) en het vermogen van de EU om vrede en

democratie buiten haar grenzen te bevorderen
(21 %). 

Kleinere percentages van minder  dan een op
de  zes  selecteren  de
socialebeschermingsstelsels in de lidstaten (16
%)  en  de  technologische  vooruitgang  en
digitale infrastructuur van de EU (15 %). Een op
de tien respondenten noemt het vermogen van
de EU om irreguliere migratie en integratie aan
te  pakken  (11  %)  en  een  vergelijkbaar
percentage  verwijst  naar  de  vaardigheden  en
talenten van EU-burgers (10 %). 

Infeite  antwoordt  slechts  één  op  de  tien
respondenten dat  geen van de in de enquête
genoemde sterke punten de sterke punten van
de EU zijn. 
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38 %

34 %De economische, industriële en handelsmacht van de 
EU

28 %

23 %De levensstandaard van EU-burgers

23 %

21%

16%De stelsels van sociale bescherming in de lidstaten

15 %

11 %

10%De vaardigheden en talenten van 
EU-burgers

2 %Overige

10%Geen

4%Ik weet het niet

(%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten

Eerbiediging van de democratie, de 
mensenrechten en de rechtsstaat door de EU

Goede betrekkingen en solidariteit tussen 
de lidstaten van de EU

De inzet van de EU voor de bescherming 
van het klimaat en het milieu

Het vermogen van de EU om vrede en 
democratie buiten haar grenzen te bevorderen

De technologische vooruitgang en 
digitale infrastructuur van de EU

Het vermogen van de EU om irreguliere migratie 
en integratie aan te pakken

Q2 Welke van de volgende zijn volgens u de belangrijkste sterke punten van de EU? 
Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]
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Resultaten per land 

In  15  lidstaten  is  de  eerbiediging  van  de
democratie,  de  mensenrechten  en  de
rechtsstaat  door  de  EU  de  (gezamenlijke)
meest  geselecteerde kracht  van de EU. Deze
sterkte  wordt  gekozen  door  een  kleine
meerderheid  van  de  respondenten  in  zowel
Finland  als  Luxemburg  (beide  51%)  en  in
Portugal (55%). In de andere lidstaten varieert
het  aandeel  dat  wijst  op  eerbiediging  van  de
democratie,  de  mensenrechten  en  de
rechtsstaat als een van de belangrijkste sterke
punten van de EU van 26 % in Tsjechië tot 43
% in Cyprus, Denemarken en Spanje. 

In  elf  lidstaten  is  de  (gezamenlijke)  meest
genoemde  kracht  van  de  EU  haar
economische, industriële en handelsmacht. Dit
geldt bijvoorbeeld voor Slovenië (43%), Kroatië
en  Nederland  (beide  41%).  In  de  overige
lidstaten  varieert  het  aandeel  dat  voor  deze
sterkte kiest van 26% in Finland,Griekenland en
Zweden tot 40% in Litouwen. 

Het  hoogste  percentage  respondenten  dat
denkt  dat  een  van  de  belangrijkste  sterke
punten van de EU de goede betrekkingen en
solidariteit  tussen  de  EU-lidstaten  is,  wordt
waargenomen in Estland (39 %), Portugal (38
%),  Ierland  (36  %)  en  Malta  (36  %),  terwijl
Hongarije  het  laagste  niveau  van
overeenstemming  met  dit  sentiment  vertoont
(20 %). 

In Polen (36%) en Bulgarije (38%) denken de
respondenten hoogstwaarschijnlijk dat een van
de belangrijkste  sterke punten van de EU de
levensstandaard  van  de  EU-burgers  is.  Dit
standpunt wordt ook gedeeld door 38 % van de
respondenten in Kroatië. In Polen en Bulgarije
is  deze  kracht  de  hoogste,  maar  niet  zo  in
Kroatië. Zweden bevindt zich aan de onderkant
van  de  landenranglijst,  waarbij  13%  van  de
respondenten deze sterkte kiest; een even laag
aandeel  wordt  ook  waargenomen in  Italië  (15
%). 

In  vergelijking  met  andere  lidstaten  denken
respondenten in Denemarken (37 %) eerder dat
een van de belangrijkste sterke punten van de
EU de inzet  van de EU voor de bescherming
van  het  klimaat  en  het  milieu  is.  De
respondenten  in  Estland  (10%)  zijn

daarentegen het minst geneigd deze sterkte te
vermelden. 

In alle lidstaten noemt minder dan 30 % van de
respondenten  de volgende sterke  punten  van
de EU: 

●  Het  vermogen  van  de  EU  om  vrede  en
democratie  buiten  haar  grenzen  te
bevorderen (van 13 % in Kroatië en Malta tot
26 % in Luxemburg) 

●  De  socialebeschermingsstelsels  in  de
lidstaten  (van  10  %  in  Denemarken  en
Nederland tot 25 % in Spanje) 

●  De  technologische  vooruitgang  en  digitale
infrastructuur  van  de  EU  (van  11  %  in
Frankrijk, Luxemburg en Zweden tot 24 % in
Polen) 

●  Het  vermogen  van  de  EU  om  irreguliere
migratie en integratie aan te pakken (van 6
% in Hongarije tot 23 % in Nederland) 

● De vaardigheden en talenten van EU-burgers
(van 5 % in Luxemburg tot 16 % in Ierland). 

Feitelijkvarieert  het  percentage  respondenten
dat antwoordt dat geen van de in de enquête
genoemde sterke punten sterke punten van de
EU  zijn,  van  3  %  in  Portugal  tot  14  %  in
Tsjechië en Griekenland. 
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Q2 Welke van de volgende zijn volgens u de belangrijkste sterke punten van de EU? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere 
antwoorden]

Eerbiedigin
g van de

democratie
, de

mensenrec
hten en de
rechtsstaat
door de EU

De
economisc

he,
industriële

en
handelsma
cht van de

EU 

Goede
betrekking

en en
solidariteit
tussen de
lidstaten

van de EU 

De
levensstan
daard van

EU-
burgers 

De inzet
van de EU

voor de
beschermi
ng van het
klimaat en
het milieu 

Het
vermogen
van de EU
om vrede

en
democratie
buiten haar
grenzen te
bevorderen

De stelsels
van sociale
beschermi
ng in de
lidstaten 

De
technologis

che
vooruitgan

g en
digitale

infrastructu
ur van de

EU 

Het
vermogen
van de EU

om
irreguliere
migratie en
integratie

aan te
pakken 

De
vaardighed

en en
talenten
van EU-
burgers

Geen

EU27 38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 10

BE 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 9

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 11

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 14

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 6

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 13

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 8

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 4

EL 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 14

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 5

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 13

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 8

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 12

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 10

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 9

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 6

LU 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 6

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 11

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 4

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 7

AT 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 13

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 8

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 3

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 8

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 7

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 7

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 4

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 8

Opmerking: Antwoorden “Andere” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 
(%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

De socio-demografische  analyse  toont  enkele
verschillen per geslacht.  Mannen beschouwen
bijvoorbeeld  vaker  dan  vrouwen  de
economische, industriële en handelsmacht van
de EU (37% versus 31% van de vrouwen), de
levensstandaard van EU-burgers (25% versus
22%)  en  de  technologische  vooruitgang  en
digitale infrastructuur van de EU (17% versus
13%) als de belangrijkste sterke punten van de
EU. Vrouwen zien daarentegen de kracht van
de EU in haar inzet voor de bescherming van
het klimaat en het milieu (25% versus 22% van
de mannen)  en  haar  vermogen om vrede en
democratie buiten haar grenzen te bevorderen
(22% versus 19%). 

Respondenten  van  55  jaar  of  ouder  (43%)
denken  eerder  dat  een  van  de  belangrijkste
sterke punten van de EU de eerbiediging van
de  democratie,  de  mensenrechten  en  de
rechtsstaat  is  dan  respondenten  in  jongere
leeftijdscategorieën  (33%-36%).  Personen
tussen  15  en  24  jaar  (27  %)  en  personen
tussen 25 en 39 jaar (26 %) denken eerder dat
een van de belangrijkste sterke punten van de
EU  de  levensstandaard  van  EU-burgers  is,
vergeleken met personen tussen 40 en 54 jaar
(23 %) en personen van 55 jaar of ouder (21
%). 

Er  zijn  ook  enkele  verschillen  in  het
opleidingsniveau.  Met  name  hoger  opgeleide
respondenten  (zij  die  het  onderwijs  hebben
verlaten  in  de  leeftijd  van  20  jaar  of  ouder)
hebben  meer  kans  dan  degenen  die  het
onderwijs hebben verlaten in de leeftijd van 16-
19 jaar of 15 jaar of jonger om het respect van
de EU voor de democratie, de mensenrechten
en de rechtsstaat (41% versus 30%-37%), de
economische, industriële en handelsmacht van
de  EU  (36%  versus  30%-32%)  en  de
levensstandaard van EU-burgers (25% versus
20%-21%)  als  de  belangrijkste  sterke  punten
van de EU te beschouwen. 
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2.2.  Adviezen  over  de  belangrijkste
uitdagingen van de EU 

De helft van de respondenten in de EU (50%)
denkt  dat  de  oorlog  in  Oekraïne  een  van  de
belangrijkste  uitdagingen  is  waarmee  de  EU
momenteel  wordt  geconfronteerd.  Deze
uitdaging is de hoogste van de tien uitdagingen
die  aan de respondenten worden voorgelegd.
Irreguliere migratie (geselecteerd door 41 %) en
milieukwesties  en  klimaatverandering  (35  %)
maken  de  top  drie  van  de  belangrijkste
uitdagingen voor de EU compleet. 

Ongeveer een op de drie respondenten (32%)
denkt dat een van de belangrijkste uitdagingen
voor de EU de kosten van levensonderhoud is
en  ongeveer  drie  op  de  tien  (29%)  noemt
terrorisme en veiligheidskwesties. 

Elk  van  de  vier  uitdagingen  wordt  door
ongeveer  een  op  de  vijf  respondenten
geselecteerd:  sociale  ongelijkheid  (21%),  het
conflict  in  het  Midden-Oosten  (20%),
economischegroei(19%)  en  desinformatie  en
informatiemanipulatie  (19%).  Minder  dan  een
op de tien respondenten (8 %) beschouwt de
impact  van  digitale  technologieën  op  de
samenleving  als  een  van  de  belangrijkste
uitdagingen voor de EU. 
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50%De oorlog in Oekraïne

41 %Irreguliere migratie

35 %Milieukwesties en klimaatverandering

32 %De kosten van levensonderhoud

29 %Terrorisme en veiligheidskwesties

21%Sociale ongelijkheden

20 %Het conflict in het Midden-Oosten

19%Onvoldoende economische groei

19%Desinformatie en informatiemanipulatie

8%Impact van digitale technologieën op de samenleving

1%Overige

1%Geen

1%Ik weet het niet

Q4 Wat zijn volgens u de belangrijkste uitdagingen waarmee de EU momenteel wordt geconfronteerd?
Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

(%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten
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Resultaten per land 

In  alle  lidstaten,  op  drie  na,  is  de  oorlog  in
Oekraïne de  (gezamenlijke)  meest  genoemde
uitdaging  waarmee  de  EU  momenteel  wordt
geconfronteerd. Het wordt door meer dan 50 %
van  de  respondenten  in  20  lidstaten
geselecteerd. Het percentage respondenten dat
aangeeft dat de oorlog in Oekraïne een van de
belangrijkste uitdagingen voor de EU is, varieert
van 28 % in Cyprus tot 74 % in Litouwen. 

In  twee  lidstaten  is  de  kans  het  grootst  dat
respondenten irreguliere migratie selecteren als
een van de belangrijkste uitdagingen waarmee
de  EU  wordt  geconfronteerd;  dit  geldt  voor
Cyprus (64%) en Oostenrijk (48%). In Tsjechië
(54%)  en  Slovenië  (52%)  selecteren  gelijke
delen  irreguliere  migratie  en  de  oorlog  in
Oekraïne.  Irreguliere  migratie  wordt  ook
genoemd door een kleine meerderheid van de
respondenten in Malta (52%), Kroatië (51%) en
Polen (51%) – hoewel deze uitdaging in deze
landen niet de hoogste is. Daarentegen kiest in
het  binnenland  van  Fslechts  23  %  van  de
respondenten  irreguliere  migratie  als  een van
de belangrijkste uitdagingen van de EU. 

Milieukwesties  en  klimaatverandering  –  de
derde  uitdaging  op  EU-niveau  –  worden
geselecteerd door 16 % van de respondenten
in  Estland  en  Letland  en  48  %  van  de
respondenten in Nederland. 

De  kosten  van  levensonderhoud  is  de  top-
ranking uitdaging in Griekenland (geselecteerd
door  54%  van  de  respondents).  Een  kleine
meerderheid  (51%)  kiest  ook  voor  deze
uitdaging in  Ierland en Malta.  Daarentegen is
minder  dan  twee  op  de tien  respondenten  in
Denemarken  (16  %),  Litouwen  (17  %)  en
Zweden (18 %) van mening dat de kosten van
levensonderhoud  een  van  de  belangrijkste
uitdagingen  voor  de  EU  vormen.  Een
vergelijkbaar  resultaat  wordt  waargenomen
voor  degenen  die  terrorisme  en
veiligheidskwesties aanduiden als  een van de
belangrijkste uitdagingen waarmee de EU wordt
geconfronteerd,  waarbij  het  aandeel  deze
uitdaging vermeldt, variërend van 14 % in Italië
tot 44 % in Zweden. 

In  alle  lidstaten  worden  de  resterende
uitdagingen  die  in  de  enquête  worden

genoemd,  door  niet  meer  dan  30  % van  de
respondenten geselecteerd: 

● Sociale ongelijkheden (tussen 7 % in Malta
en 29 % in Hongarije) 

●  Het  conflict  in  het  Midden-Oosten  (tussen
12% in Estland en 29% in Ierland) 

● Onvoldoende economische groei (tussen 8%
in Nederland en 30% in Estland) 

●  Desinformatie  en  informatiemanipulatie
(tussen  11  %  in  Cyprus  en  30  %  in
Slowakije) 

●  Impact  van  digitale  technologieën  op  de
samenleving (tussen 4 % in Cyprus en 14 %
in Denemarken). 
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Q4 Wat zijn volgens u de belangrijkste uitdagingen waarmee de EU momenteel wordt geconfronteerd? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden] 

De
oorlog

in
Oekraïn

e 

Irregulier
e

migratie 

Milieukwesties
en

klimaatverand
ering 

De
koste
n van
leven
sonde
rhoud

Terrorism
e en

veiligheid
skwestie

s 

Sociale
ongelijkhed

en 

Het
conflict
in het

Midden
-

Oosten

Onvoldoen
de

economisc
he groei 

Desinformatie
en

informatieman
ipulatie 

Impact van
digitale

technologieë
n op de

samenleving

EU27 50 41 35 32 29 21 20 19 19 8

BE 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7

EL 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5

LU 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10

AT 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8

Opmerking: Antwoorden “Andere”, “Geen”, “Weet niet” worden niet weergegeven. (%) Basis: n=25 658 – Alle 
respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Uit de sociaal-demografische analyse blijkt dat
de meningen over de huidige uitdagingen van
de EU enigszins verschillen per geslacht.  Met
name vrouwen (32%) hebben meer  kans dan
mannen  (27%)  om  terrorisme  en
veiligheidskwesties  als  een  belangrijke
uitdaging aan te geven. 

Grotere  verschillen  worden  waargenomen
tussen leeftijdscategorieën. Zo hebben mensen
van  55  jaar  of  ouder  (58%),  gevolgd  door
mensen van 40-54 jaar (48%), meer kans dan
jongere  respondenten (41%)  om de oorlog  in
Oekraïne  te  vermelden.  Respondenten  ouder
dan  40  jaar  (42%-48%)  maken  ook  vaker
melding  van  irreguliere  migratie  (tegenover
33%-34% van de 39-jarigen). 

Langer  opgeleide  respondenten  (degenen  die
het onderwijs hebben verlaten in de leeftijd van
20 jaar of ouder) (37%) noemen milieukwesties
en  klimaatverandering  eerder  als  een  van  de
belangrijkste  uitdagingen  van  de  EU  dan
degenen  die  het  onderwijs  eerder  hebben
verlaten (30%-33%). 
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2.3.  Standpunten over  gebieden die
de EU prioritair moet aanpakken 

EU-burgers werd ook gevraagd welke gebieden
volgens  hen  prioritair  door  de  EU  moeten
worden  aangepakt  (zij  konden  maximaal  drie
antwoorden kiezen uit een lijst van 15). 

Op de gezamenlijke eersteplaats komen milieu
en  klimaatverandering  en  irreguliere  migratie,
beide  geselecteerd  door  33%  van  de
respondenten.  Ongeveer  drie  op  de  tien
respondenten (29 %) vindt dat de EU prioriteit
moet  geven  aan  veiligheid  en  defensie.  Een
kwart  van  de  respondenten  (25%)  antwoordt
dat de EU prioriteit moet geven aan de oorlog in
Oekraïne.  Volksgezondheid (21 %) en banen,
sociale  gelijkheid  en  vaardigheden  (20  %)
worden  elk  door  ongeveer  één  op  de
vijfrespondenten  als  prioriteit  voor  de  EU
geselecteerd. 

De  respondenten  zijn  minder  geneigd  te
denken  dat  de  EU  prioriteit  moet  geven  aan
democratie en de rechtsstaat (18 %), landbouw
en voedselzekerheid  (18  %),  energie  (17  %),

economie  en  overheidsfinanciën  (15  %),
onderwijs  en  opleiding  (13  %),  industrie  en
concurrentievermogen (11 %). Infeite vinden de
kleinste  aandelen  dat  de  EU  prioriteit  moet
geven  aan  onderzoek  en  innovatie  (8  %),
handel (6 %) en de digitale transformatie (5 %). 
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33 %Milieu en klimaatverandering

33 %Irreguliere migratie

Veiligheid en defensie 29 %

De oorlog in Oekraïne 25 %

Volksgezondheid 21%

20 %Banen, sociale gelijkheid en vaardigheden

18%Democratie en rechtsstaat

18%Landbouw en voedselzekerheid

17%Energie

15 %Economie en overheidsfinanciën

13%Onderwijs en opleiding

11 %Industrie en concurrentievermogen

8%Onderzoek en innovatie

6%Handel

5%Digitale transformatie

1%Overige

1%Geen

1%Ik weet het niet

(%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten

Q6 Welke van de volgende gebieden moet de EU volgens u prioritair 
aanpakken? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]
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Resultaten per land 

Uit  de  analyse  op  het  niveau  van  de
afzonderlijke landen blijkt dat de meningen van
de EU-burgers over de gebieden waaraan de
EU prioriteit moet geven, sterk uiteenlopen. 

In  negen  lidstaten  wordt  milieu  en
klimaatverandering  door  het  (gezamenlijke)
grootste  deel  van  de  respondenten
geselecteerd als een van de gebieden waaraan
de  EU  prioriteit  moet  geven.  Het  percentage
respondenten dat vindt dat de EU prioriteit moet
geven  aan  milieu  en  klimaatverandering
varieert van 11 % in Estland en 12 % in Letland
tot 48 % in Malta. 

In nog eens negen lidstaten is het grootste deel
van de  respondenten van  mening  dat  de EU
prioriteit moet geven aan irreguliere migratie. In
Spanje worden irreguliere migratie en milieu en
klimaatverandering in gelijke mate geselecteerd
(35%). Het  percentage dat irreguliere migratie
als  EU-prioriteit  kiest,  varieert  van  17  %  in
zowel hetbinnenland als Roemenië tot 50 % in
Cyprus. 

In  zes  lidstaten  is  veiligheid  en  defensie  de
hoogste  prioriteit.  Dit  geldt  bijvoorbeeld  voor
Estland (52%) en Litouwen (51%). Daarentegen
ziet  slechts 20% van de respondenten dit  als
een prioriteit in Italië. 

Het percentage respondenten dat vindt dat de
EU  prioriteit  moet  geven  aan  de  oorlog  in
Oekraïne is het hoogst in Litouwen (48 %) en
Estland (46 %). Daarentegen is het aandeel dat
prioriteit geeft aan de oorlog in Oekraïne meer
dan  drie  keer  kleiner  in  Cyprus  (12  %)  en
Griekenland (14 %). 

In  Bulgarije  vindt  het  grootste  deel  van  de
respondenten (31 %) dat de EU prioriteit moet
geven  aan  volksgezondheid.  In  de  andere
lidstaten varieert het percentage dat dit gebied
selecteert tussen 11 % in Estland en 29 % in
Slovenië.  Vergelijkbare  percentages  worden
waargenomen voor banen, sociale gelijkheid en
vaardigheden (geselecteerd door 13 % van de
respondenten  in  zowel  Tsjechië  als
Denemarken  en  31  %  in  Portugal)  en
democratie en de rechtsstaat (tussen 10 % in
Estland en Letland en 28 % in Hongarije). 

In  Kroatië  (33%)  en  Slowakije  (31%)  zijn  de
respondenten het meest geneigd te denken dat
de EU prioriteit  moet geven aan landbouw en
voedselzekerheid. Slovenië (32%) voegt zich bij
deze lidstaten aan de top van de landenranglijst
(hoewel het in dit land niet de hoogste prioriteit
is).  Daarentegen  noemt  ongeveer  een  op  de
tien  respondenten  landbouw  en
voedselzekerheid  als  prioriteit  voor  de  EU  in
Litouwen (10 %), Cyprus (11 %) en Zweden (11
%). 

In alle lidstaten vinden niet meer dan drie op de
tien  respondenten  dat  de  EU  prioriteit  moet
geven  aan  energie  (van  10  % in  Cyprus  en
Portugal tot 28 % in Tsjechië), de economie en
de overheidsfinanciën (van 9 % in Denemarken
en Duitsland tot 31 % in Cyprus) en onderwijs
en opleiding (van 6 % in Tsjechië en Polen tot
25 % in Bulgarije). 

De  percentages  voor  industrie  en
concurrentievermogen, onderzoek en innovatie,
handel en de digitale transformatie zijn over het
algemeen het laagst en blijven onder de 20 %
in alle EU-lidstaten. 
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Q6 Welke van de volgende gebieden moet de EU volgens u prioritair aanpakken? Selecteer maximaal drie antwoorden. 
[Meerdere antwoorden] 
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EU
27

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5

BE 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3

EL 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2

LU 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8

AT 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3

Opmerking: Antwoorden “Andere”, “Geen”, “Weet niet” worden niet weergegeven. (%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Vrouwen  (23%)  denken  vaker  dan  mannen
(18%)  dat  de  EU  prioriteit  moet  geven  aan
volksgezondheid.  Een  vergelijkbaar  patroon
wordt  waargenomen  voor  milieu  en
klimaatverandering  (35% versus  31% van  de
mannen),  veiligheid  en  defensie  (31% versus
28%),  en  banen,  sociale  gelijkheid  en
vaardigheden  (21%  versus  19%).  Mannen
daarentegen vinden vaker dan vrouwen dat de
EU  prioriteit  moet  geven  aan  energie  (20  %
tegenover 14 % van de vrouwen), industrie en
concurrentievermogen (12 % tegenover  9 %),
onderzoek en innovatie (9 % tegenover 6 %),
handel  (7  %  tegenover  5  %)  en  digitale
transformatie (6 % tegenover 4 %). 

Er is ook enige variatie tussen leeftijdsgroepen.
Hoe ouder de respondenten zijn, hoe groter de
kans dat  zij  denken dat  de EU prioriteit  moet
geven aan irreguliere migratie: 39% van de 55-
plussers  deelt  deze  mening,  vergeleken  met
23%  van  de  15-  tot  24-jarigen.  Soortgelijke
verschillen  zijn  bijvoorbeeld  te  zien  op  het
gebied van veiligheid en defensie, de oorlog in
Oekraïne,  democratie  en  de  rechtsstaat,  en
landbouw  en  voedselzekerheid.  Daarentegen
denken  respondenten  tussen  15  en  24  jaar
(10%)  iets  vaker  dat  de  EU  prioriteit  moet
geven  aan  onderwijs  en  opleiding  (tegenover
7%  van  de  55-plussers).  Een  vergelijkbaar
patroon  wordt  waargenomen  voor  onderzoek
en innovatie, handel en digitale transformatie. 

De verschillen tussen de onderwijsniveaus zijn
beperkt en vertonen geen duidelijk patroon. 
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3. Gepercipieerde mondiale uitdagingen voor de toekomst van de EU

De respondenten kregen ook een lijst van tien
mondiale uitdagingen voorgelegd, en hun werd
gevraagd  welke  daarvan  (zij  konden  er
maximaal drie  selecteren) het  belangrijkst  zijn
voor de toekomst van de EU. 

Meer dan vier op de tien respondenten (44%)
beschouwen conflicts in de wereld als een van
de belangrijkste mondiale uitdagingen voor de
toekomst  van  de  EU.  Dit  wordt  op  de  voet
gevolgd  door  klimaatverandering  en
milieukwesties (geselecteerd door 42 % van de
respondenten) en irreguliere migratie (40 %). 

Een op de vijf en een op de vier respondenten
is  van  mening  dat  terrorisme  (27  %),  het
uiteenvallen  van  de  mondiale  betrekkingen
tussen  landen  (25  %),  cyber-  en  hybride
dreigingen en nieuwe vormen van conflicten (23
%) de belangrijkste mondiale uitdagingen voor
de toekomst van de EU zijn en dat het risico
bestaat  dat  de  EU  haar  economische
onafhankelijkheid verliest (22 %). 

Kleine  aandelen  kiezen  georganiseerde
misdaad (17%), de daling van het aandeel van
de Europese bevolking in de wereld (14%) en
de  risico's  die  voortvloeien  uit  nieuwe
technologieën (11%) als belangrijkste mondiale
uitdagingen voor de toekomst van de EU. 
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44 %Conflicten in de wereld

42 %Klimaatverandering en milieukwesties

40%Irreguliere migratie

27 %Terrorism

25 %Verdeling van de mondiale betrekkingen tussen landen

23 %Cyber- en hybride dreigingen en nieuwe vormen van conflicten

22%Risico dat de EU haar economische onafhankelijkheid verliest

17%Georganiseerde criminaliteit

14%

11 %Risico's die voortvloeien uit nieuwe technologieën

2 %Overige

1%Geen

2 %Ik weet het niet

(%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten

V5 Wat zijn volgens u de belangrijkste mondiale uitdagingen voor de toekomst van de EU? 
Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Daling van het aandeel van de Europese 
bevolking in de wereld
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Resultaten per land 

In 14 lidstaten vormen conflicten in de wereld
de  (gezamenlijke)  meest  geselecteerde
mondiale  uitdaging  voor  de  toekomst  van  de
EU. Conflicten in de wereld worden door meer
dan de helft van de respondenten in Litouwen
en Portugal (beide 55%) en in hetbinnenland en
Luxemburg  (beide  52%)  geselecteerd.
Daarentegen wijst 37 % van de respondenten
op deze uitdaging in Tsjechië en Bulgarije. 

In  zes  lidstaten  is  de  kans  het  grootst  dat
respondenten  klimaatverandering  en
milieukwesties  beschouwen  als  een  van  de
belangrijkste  mondiale  uitdagingen  voor  de
toekomst van de EU. In Frankrijk en Spanje is
dit  de gezamenlijke top-ranking uitdaging. Ten
minste de helft van de respondenten kiest voor
deze uitdaging in Malta (59%), Italië (51%) en
Nederland  (50%),  vergeleken  met  ongeveer
een op de vier respondenten in Letland (24%)
en Estland (26%). 

In  tien  lidstaten  is  irreguliere  migratie  de
(gezamenlijke)  meest  geselecteerde  mondiale
uitdaging voor de toekomst van de EU. Cyprus
(60  %)  heeft  het  hoogste  percentage
respondenten dat kiest voor irreguliere migratie,
gevolgd  –  op  afstand  –  door  Malta  (52  %),
Tsjechië  (52  %)  en  Polen  (50  %).  Fin  het
binnenland  staat  onderaan  de  landenranglijst,
waarbij  23%  van  de  respondenten  deze
uitdaging selecteerde. 

Er  is  ook  een  verschil  in  het  percentage
respondenten dat antwoordt dat terrorisme een
van de mondiale uitdagingen voor de toekomst
van de EU is, geselecteerd door 17 % van de
respondenten  in  Italië  en  34  %  in  Zweden.
Evenzo is er een opmerkelijke variatie voor de
uitsplitsing  van  de  mondiale  betrekkingen
tussen landen (tussen 16 % in Slovenië en 40
% in Estland en Litouwen) en cyber- en hybride
dreigingen  en  nieuwe  vormen  van  conflicten
(tussen  11  %  in  Griekenland  en  42  %  in
Denemarken).  Iets  lagere  cijfers  worden
waargenomen voor het  risico dat  de EU haar
economische  onafhankelijkheid  zal  verliezen,
vermeld  door  12  %  van  de  respondenten  in
Denemarken en 32 % in Bulgarije. 

Zweden  onderscheidt  zich  met  41  % van  de
respondenten die de georganiseerde misdaad
als  een  van  de  belangrijkste  mondiale
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uitdagingen  voor  de  toekomst  van  de  EU
bestempelen. In de andere lidstaten varieert de
selectie van deze uitdaging van 9 % in Cyprus
en  Litouwen  tot  23  %  in  Kroatië  en  Fin  het
binnenland. 

In alle lidstaten is niet meer dan een kwart van
de respondenten van mening dat  een van de
mondiale uitdagingen voor de toekomst van de
EU de daling van het aandeel van de Europese
bevolking in de wereld is (van 5 % in Nederland
tot 25 % in Griekenland). Infeite ziet 5 % van de
respondenten in Cyprus en Litouwen en 15 %
in  Nederland  de  risico's  van  nieuwe
technologieën  als  een  belangrijke  mondiale
uitdaging voor de toekomst van de EU. 
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V5 Wat zijn volgens u de belangrijkste mondiale uitdagingen voor de toekomst van de EU? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Klimaatver
andering

en
milieukwe

sties 

Irreguliere
migratie 

Terrorism 

Verdeling
van de

mondiale
betrekking
en tussen
landen 

Cyber- en
hybride

dreigingen
en nieuwe

vormen
van

conflicten 

Risico dat
de EU
haar

economis
che

onafhanke
lijkheid
verliest 

Georganis
eerde

criminalitei
t 

Daling van
het

aandeel
van de

Europese
bevolking

in de
wereld 

Risico's
die

voortvloei
en uit

nieuwe
technologi

eën

Klimaatver
andering

en
milieukwe

sties 

EU27 44 42 40 27 25 23 22 17 14 11

BE 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9

EL 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5

LU 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15

AT 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11

Opmerking: Antwoorden “Andere”, “Geen”, “Weet niet” worden niet weergegeven. 
(%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten 
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Sociaaldemografische overwegingen 

Er  zijn  kleine  verschillen  tussen  mannen  en
vrouwen  in  hun  perceptie  van  de  mondiale
uitdagingen  voor  de  toekomst  van  de  EU.
Vrouwen  (46%)  hebben  iets  meer  kans  dan
mannen (42%) om wereldconflicten te noemen,
terwijl mannen (42%) vaker dan vrouwen (38%)
irreguliere  migratie  zien  als  een  van  de
belangrijkste  mondiale  uitdagingen  voor  de
toekomst van de EU. 

Respondenten van 55 jaar of ouder (45%) en
40-54  jaar  (41%)  noemen  irreguliere  migratie
vaker  als  een  van  de  belangrijkste  mondiale
uitdagingen voor de toekomst van de EU dan
respondenten  van  15-24  jaar  (30%)  of  25-39
jaar  (34%).  Bovendien  maken  respondenten
van 55 jaar of ouder (26%) vaker dan jongere
respondenten  (20%-23%)  melding  van  cyber-
en hybride dreigingen en nieuwe vormen van
fraude. 

Uit  de verschillen tussen de onderwijsniveaus
blijkt  dat  lager  opgeleide  respondenten
(degenen die onderwijsvolgen in de leeftijd van
15 jaar of jonger) (34 %) het minst geneigd zijn
irreguliere migratie als een van de belangrijkste
uitdagingen  voor  de  toekomst  van  de  EU  te
beschouwen  (tegenover  41  %-43  %  van
degenen dieonderwijs volgen in de leeftijd van
16-19 jaar of 20 jaar of ouder). 
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4. Democratie in de EU

In dit hoofdstuk wordt ingegaan op de perceptie
van  de  EU-burgers  van  de  belangrijkste
bedreigingen voor de democratie binnen de EU.
Verder  wordt  ingegaan  op  de  visie  van  de
burgers op de kracht en veerkracht van de EU-
democratie in de komende vijf jaar. 

4.1.  Waargenomen  bedreigingen
voor de democratie in de EU 

De respondenten werd gevraagd de ernstigste
bedreigingen voor de democratie in de EU te
selecteren.  Ze  konden  maximaal  drie
bedreigingen selecteren uit een lijst van tien. 

De  twee  bedreigingen  die  het  vaakst  door
respondenten  worden  genoemd,  zijn
toenemend wantrouwen en scepsis ten aanzien
van democratische instellingen (36%) en valse
en/of  misleidende  informatie  in  het  algemeen
die  online  en  online  circuleert  (34%).  Deze
bedreigingen worden gevolgd door propaganda
en valse en/of misleidende informatie van een
niet-democratische  buitenlandse  bron  (31%),
heimelijke buitenlandse inmenging in de politiek
en economie van [hun] land, onder meer door

financiering van binnenlandse actoren (30%) en
gebrek aan betrokkenheid bij en belangstelling
voor  politiek  en  verkiezingen  bij  gewone
burgers (27%). 

Gebrek  aan  mogelijkheden  voor  burgers  om
hun  mening  te  uiten  (20%)  en  gebrek  aan
kennis  onder  kiezers  over  de  werking  van
democratische  processen  (19%)  worden  elk
aangehaald  door  ongeveer  één  op  de
vijfrespondenten. 

Infeite  noemen  de  kleinste  aandelen  de
destabilisatie van verkiezingsinfrastructuur of -
processen  als  bedreiging,  zoals  via
cyberaanvallen  (17  %),  gebrek  aan
mediavrijheid  en  mediadiversiteit  (16  %)  en
gebrek  aan  integriteit  van  het  kiesstelsel  (12
%). 

Slechts  een  handvol  respondenten  (2  %)
antwoordt  dat  geen  van  de  in  de  enquête
genoemde  bedreigingen  een  ernstige
bedreiging vormt voor de democratie in de EU. 
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Gebrek aan kennis onder kiezers over het functioneren van democratische 
processen

Verborgen buitenlandse inmenging in de politiek en de economie van 
[LAND], onder meer door de financiering van binnenlandse actoren

Propaganda en valse en/of misleidende informatie van een niet-
democratische buitenlandse bron

Groeiend wantrouwen en scepsis tegenover democratische instellingen 36%

34 %

31 %

30 %

27 %

20 %

19%

17%

16%Gebrek aan mediavrijheid en mediadiversiteit

12%Gebrek aan integriteit van het kiesstelsel

2 %Overige

2 %Geen

5%Ik weet het niet

(%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten

Valse en/of misleidende informatie in het algemeen die online en offline 
circuleert

Vraag 7 Welke van de volgende zijn volgens u de ernstigste bedreigingen voor de 
democratie in de EU? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Gebrek aan betrokkenheid en interesse in politiek en verkiezingen onder 
gewone burgers

Gebrek aan mogelijkheden voor burgers om hun mening te uiten

Destabilisatie van verkiezingsinfrastructuur of -processen, zoals 
cyberaanvallen
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Resultaten per land 

Toenemend  wantrouwen  en  scepsis  ten
aanzien  van  democratische  instellingen  staan
op de eerste plaats als een van de ernstigste
bedreigingen voor  de democratie  in  de EU in
tien lidstaten. In Estland en Nederland is het de
gezamenlijk  hoogste  dreiging.  In  Luxemburg
noemt  bijna  de  helft  van  de  respondenten
(47%)  deze  dreiging,  in  tegenstelling  tot
ongeveer  een  kwart  van  de  respondenten  in
Hongarije (24%) en Zweden (26%). 

Valse  en/of  misleidende  informatie  in  het
algemeen die online en offline circuleert, is de
(gezamenlijke) meest geselecteerde bedreiging
voor de democratie in de EU in 11 lidstaten. Het
percentage  respondenten  dat  voor  deze
dreiging  kiest,  is  het  hoogst  in  Malta  (46%),
Slowakije (45%) en Ierland (43%) en het laagst
in Italië (25%) en Bulgarije (26%). 

Propaganda  en  valse  en/of  misleidende
informatie  van  een  niet-democratische
buitenlandse bron staan op de eerste plaats in
Litouwen (50%). In vier andere lidstaten is deze
dreiging gezamenlijk de hoogste – bijvoorbeeld
in Estland (41 %) en Polen (37 %). Het aandeel
dat  voor  deze  dreiging  kiest,  is  het  laagst  in
Cyprus (20 %), Griekenland (23 %) en Italië (23
%). 

Verborgen  buitenlandse  inmenging  in  de
politiek  en  economie  van  [hun]  land,  onder
meer  door  de  financiering  van  binnenlandse
actoren, is de meest geselecteerde bedreiging
in  Bulgarije  (49%),  Letland  (40%)  en  België
(33%).  In  de  andere  lidstaten  varieert  het
aandeel dat deze dreiging selecteert tussen 23
% in Malta en 38 % in Slovenië. 

Gebrek  aan  betrokkenheid  en  interesse  in
politiek en verkiezingen onder gewone burgers
staat op de eerste plaats in Griekenland (41%).
Deze dreiging wordt ook vastgesteld door 40%
van  de  respondenten  in  Portugal,  in
tegenstelling tot  17% van de respondenten in
Hongarije. 

Het percentage respondenten dat aangeeft dat
een gebrek aan mogelijkheden voor burgers om
hun  mening  te  uiten  een  van  de  ernstigste
bedreigingen voor de democratie in de EU is, is
het  hoogst  in  Italië  (26%)  en  het  laagst  in
Litouwen (12%). 

Gebrek  aan  kennis  onder  kiezers  over  de
werking  van  democratische  processen  wordt
genoemd  door  bijna  drie  op  de  tien
respondenten  in  Malta  (29%)  en  Luxemburg
(28%), terwijl slechts iets meer dan één op de
tien respondenten (12%) dit doet in Slovenië. 

In alle lidstaten kiest minder dan een kwart van
de  respondenten  voor  destabilisatie  van
verkiezingsinfrastructuur  of  -processen,  zoals
cyberaanvallen,  als  bedreiging,  variërend  van
minder  dan  een  op  de  tien  respondenten  in
Letland (7%) en Malta (8%) tot ongeveer twee
op de tien respondenten in Duitsland (20%) en
Denemarken (22%). 

Gebrek  aan  mediavrijheid,  mediadiversiteit  en
een  gebrek  aan  integriteit  van  het  kiesstelsel
worden door niet meer dan een kwart van de
respondenten in alle lidstaten genoemd. 
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Vraag 7 Welke van de volgende zijn volgens u de ernstigste bedreigingen voor de democratie in de EU? Selecteer maximaal 
drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Groeiend
wantrouwen
en scepsis
tegenover

democratisch
e instellingen

Valse en/of
misleidende
informatie in

het algemeen
die online en

offline
circuleert 

Propaganda en
valse en/of
misleidende

informatie van een
niet-democratische
buitenlandse bron 

heimelijke
buitenlandse
inmenging in
de politiek en
de economie
van het land],
onder meer

door de
financiering

van
binnenlandse

actoren; 

Gebrek aan
betrokkenheid
en interesse in

politiek en
verkiezingen bij

gewone
burgers 

Gebrek aan
mogelijkheden
voor burgers

om hun mening
te uiten 

Gebrek aan
kennis onder
kiezers over

het
functioneren

van
democratisch
e processen 

Destabilisatie van
verkiezingsinfrast

ructuur of -
processen, zoals
cyberaanvallen 

Gebrek
aan

mediavrijh
eid en

mediadive
rsiteit 

Gebrek
aan

integriteit
van het

kiesstelsel

EU27 36 34 31 30 27 20 19 17 16 12

BE 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12

EL 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13

LU 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7

AT 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9

Opmerking: Antwoorden “Andere”, “Geen”, “Weet niet” worden niet weergegeven. (%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Op  de  vraag  welke  bedreigingen  voor  de
democratie  in  de  EU  het  ernstigst  zijn,
vermelden  mannen  vaker  dan  vrouwen
propaganda  en  valse  en/of  misleidende
informatie  van  een  niet-democratische
buitenlandse  bron  (33%  versus  29%),
heimelijke buitenlandse inmenging in de politiek
en economie van hun land,  onder  meer  door
financiering  van  binnenlandse  actoren  (31%
versus  29%),  destabilisering  van
verkiezingsinfrastructuur  of  -processen,  zoals
cyberaanvallen  (18% versus  15%)  en  gebrek
aan  mediavrijheid  en  mediadiversiteit  (17%
versus 15%). 

Respondenten  van  55  jaar  of  ouder  hebben
meer  kans  dan  jongere  respondenten  om de
bedreigingen  te  selecteren  van  toenemend
wantrouwen en scepsis  jegens democratische
instellingen (41% versus 31%-36%), valse en/of
misleidende  informatie  in  het  algemeen  die
online circuleert  en vanf-lijn(37% versus 32%-
33%), propaganda en valse en/of misleidende
informatie  van  een  niet-democratische
buitenlandse  bron  (34%  versus  29%),  en
geheime buitenlandse inmenging in de politiek
en economie van [hun] land, onder meer door
financiering  van  binnenlandse  actoren  (34%
versus 23%-28%). 

Respondenten die hun opleiding van 20 jaar of
ouder  hebben  afgerond  (38%)  hebben  iets
meer  kans dan lager  opgeleide respondenten
(31%-36%) om te antwoorden dat een van de
ernstigste bedreigingen voor de democratie een
groeiend  wantrouwen  en  scepsis  jegens
democratische  instellingen  is.  Ze  noemen
echter  minder  vaak  een  gebrek  aan
mogelijkheden voor burgers om hun mening te
uiten (20% versus 22%-23%). 
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4.2.  Verwachte  kracht  van  de
democratie in de EU 

Meer dan de helft van de respondenten (55 %)
heeft  vertrouwen  in  de  kracht  van  de
democratie van de EU in de komende vijfjaar
(10  %  voelt  zich  “zeer  confident”  en  45  %
“enigszins  confident”).  Daarentegen  antwoordt
ongeveer vier op de tien respondenten dat zij
geen  vertrouwen  hebben  indekracht  van  de
democratie  van  de  EU  (28  %  is  “enigszins
onconfident” en 13 % is “zeer onconfident”). 

Resultaten per land 

Er zijn grote verschillen tussen de lidstaten wat
betreft  het  percentage  respondenten  dat  de
komende vijfjaar de kracht van de democratie in
de  EU  inziet.  In  Litouwen  geeft  meer  dan
driekwart  van  de  respondenten  aan
zelfverzekerd te zijn (18 % is “zeer confident”
en  58  %  “enigszins  confident”).  In  Slovenië
daarentegen  geeft  slechts  ongeveer  de  helft
van de respondenten (37%) blijkvanvertrouwen
in de democratie van de EU. In Roemenië voelt
21 % van de respondenten zich “zeer confident”
over de kracht van de democratie van de EU; in
Bulgarije  daarentegen  is  21  %  van  de
respondenten "zeer onbetrouwbaar". 

Sociaaldemografische overwegingen 

Mannen (59 %) hebben de komende vijf  jaar
meer  vertrouwen  in  de  kracht  van  de
democratie in de EU dan vrouwen (52 %). 

Respondenten van 40-54 jaar geven het minst
vaak  aan  vertrouwen  te  hebben  in  de
democratie van de EU (52% versus 55%-58%
in andere leeftijdsgroepen). 

Het  percentage  respondenten  dat  aangeeft
vertrouwen  te  hebben  in  de  kracht  van  de
democratie  in  de  EU  is  hoger  onder
respondenten die hun opleiding van 20 jaar of
ouder hebben afgerond (58 %) dan onder lager
opgeleide respondenten (53 %). 

Hoewel  79  %  van  de  respondenten  die
optimistisch zijn over de toekomst van de EU
ook  vertrouwen  heeft  in  de  kracht  van  de
democratie van de EU in de komende vijf jaar,
is dit aandeel slechts 22 % voor respondenten
die pessimistisch zijn over de toekomst van de
EU. 
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Vraag 8: Hoe zeker bent u van de kracht van de democratie van de EU in de komende vijf jaar?

LT PT FI MT IE RO SE HR DK NL LV DE LU IT EU27 EE CY SK PL BG AT ES BE HU EL FR CZ SI

18 14
9 10

19 21
12 10

15 12 8 9 5 7 10 9 12 10 9 12 8 12
6

14 13
8 9 6

58 58 61 60 50 47 51 53 47 49 53 49 52 49 45 46 41 44 44 40 44 40 44 36 36 39 38
31

16 20 21 17 19 22 22 21 24 27 24 25
34

29 28 27
36

29 25 23
33 35 32 27 32 32 31 39

6 7 6 9 8 8 10 14
6 9 10 13 7 10 13 15 9 13 17 21 12 12 13 19 16 16 17 20

2 1 4 5 4 3 5 2 7 4 6 4 3 5 4 3 2 5 5 4 3 2 5 3 3 5 6 4

(%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten
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5. Vooruitzichten voor de EU: economie en veiligheid 

In  dit  hoofdstuk  wordt  ingegaan  op  het
vertrouwen van de EU-burgersinde toekomstige
prestaties van de economie van de EU in de
komende vijfjaar en op hun bezorgdheid over
de veiligheid van de EU in de komende vijfjaar. 

5.1. Vertrouwen in de economie van
de EU 

Een op de twee respondenten heeft vertrouwen
indeprestaties van de economie van de EU in
de  komende  vijfjaar  (8%  voelt  zich  “zeer
confident” en 42% “enigszins confident”). Meer
dan vier op de tien respondenten daarentegen
hebben  geen  vertrouwen  inde  economische
prestaties  van  deEU  (32  %  is  “enigszins
unconfident” en 13 % “zeer unconfident”). 

Resultaten per land 

In 18 lidstaten voelt ten minste de helft van de
respondenten  zich  "zeer"  of  "enigszins"
betrokkenbijde prestaties van de economie van
de  EU  in  de  komende  vijfjaar.  Litouwen
onderscheidt zich met meer dan driekwart van
de  respondenten  die  confident  zijn  over  de
economie van de EU (17 % is “zeer confident”
en 61 % “enigszins confident”). 

Daarentegen  ishetvertrouwen  in  de  prestaties
van  de  economie  van  de  EU  het  laagst  in
Cyprus  (36  %).  Andere  lidstaten  aan  de
onderkant  van  de  landenranglijst  zijn

Griekenland (40%), Frankrijk (41%) en Slovenië
(42%).  Het  grootste percentage respondenten
dat aangeeft “zeer onbetrouwbaar”te zijn, wordt
echter waargenomen in Tsjechië (26 %). 
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Hoe zeker bent u van de prestaties van de economie van de EU in de komende vijf jaar?Q9

LT PT RO IE HR MT FI NL SE DK LU BG LV IT DE PL SK EU27 HUAT ES CZ BE EE SI FR EL CY

17 12
19 17

10 9 7 8 10 11
4

11 6 5 7 8 7 8 12 8 9 9 5 5 6 8 8 4

61
56 49 50 56 56 55 50 47 45 51 43 48 47 44 43 43 42 39 40 37 36 39 39 36 33 32 32

14 25 23 23 22 22 26 30
25 29 35

25
31 33 30

26
31 32 29 36 39

27
37 34 38 39 37 45

6 7 8 7 11 7 7 9 10 7 7 20 8 10 12 17 14 13 18 12 13 26 13 19 17 16 20 16

2 1 3 4 1 6 5 3 8 8 4 2 6 6 6 7 5 4 3 4 2 2 5 3 3 4 3 4

(%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Uit de sociaal-demografische analyse blijkt dat
mannen (54 %) vaker dan vrouwen (47 %) een
vertrouwensbandhebben met de prestaties van
de economie van de EU in de komende vijf jaar.

De respondenten inde leeftijdsgroep van 40-54
jaar  (47  %)  hebben  minder  vertrouwen  in
deprestaties van de economie van de EU in de
komende  vijfjaar  dan  de  respondenten  in  de
leeftijdsgroep  van  15-24  jaar  of  25-39  jaar
(beide  52  %)  en  de  respondenten  in  de
leeftijdsgroep van 55 jaar of ouder (51 %). 

Hoogopgeleide  respondenten  (die  20  jaar  of
ouder  onderwijs  hebben  voltooid)  (54  %)
hebben de neiging omde komende vijfjaar meer
vertrouwen  te  hebben  in  de  economie  van
deEU  dan  degenen  die  tussen  16  en  19
jaarnaar  school  gaan  (47  %);  de
overeenkomstige  figure  voor  degenen  die  left
school 15 jaar of jonger is 50%. 

Ongeveer  driekwart  van  de  respondenten  die
optimistisch zijn over de toekomst van de EU
(74 %)  heeft  ook  vertrouwen in  de prestaties
van de economie van de EU in de komende vijf
jaar; van degenen die pessimistisch zijn over de
toekomst van de EU, geeft echter slechts 19 %
blijk van vertrouwen in de economie van de EU.
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5.2. Zorgen over de veiligheid van de
EU 

Meer dan zes op de tien respondenten (64 %)
maken zich zorgen over  de veiligheid  van de
EU  in  de  komende  vijfjaar  (17  %  is  “zeer
bezorgd”  en  47  %  “enigszins  bezorgd”).
Anderzijds  geeft  ongeveer  een  op  de  drie
respondenten  aan  zich  de  komende  vijfjaar
geen zorgen te maken over de veiligheid van
de  EU  (26  %  is  “niet  erg  bezorgd”  en  6  %
“helemaal niet bezorgd”). 

Resultaten per land 

In alle  lidstaten op één na (Zweden)  is  meer
dan  de  helft  van  de  respondenten  “zeer”  of
“enigszins”  bezorgd over de veiligheid van de
EU  in  de  komende  vijfjaar.  Het  over  het
algemeen  hoogste  niveau  van  bezorgdheid
wordt  waargenomen  in  Portugal  (77%).  In
Zweden daarentegen geeft minder dan de helft
van  de  respondenten  uiting  aan  hun
bezorgdheid (10 % is “zeer bezorgd” en 37 %
“enigszins  bezorgd”).  Het  hoogste  percentage
respondenten dat zich “zeer bezorgd” voelt over
de veiligheid van de EU, wordt waargenomen in
Letland (28 %), gevolgd door Tsjechië (24 %),
Frankrijk  (23  %)  en  Polen  (23  %).  Het
percentage  respondenten  dat  zich  “helemaal
niet  bezorgd”  voelt,  blijft  daarentegen  in  alle
lidstaten onder de 10 % (van 3 % in Luxemburg
en Portugal tot 9 % in Hongarije en Zweden). 

Sociaaldemografische overwegingen 
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Vrouwen  (66%)  hebben  iets  meer  kans  dan
mannen  (63%)  om  hun  bezorgdheid  te  uiten

over de veiligheid van de EU in de komende vijf
jaar. 

Jongere  respondenten  (15-24  jaar)  (56%)
maken zich de komende vijf jaar minder zorgen
over de veiligheid van de EU dan respondenten
in oudere leeftijdsgroepen (64%-67%). 

Respondenten  die  pessimistisch  zijn  over  de
toekomst  van  de  EU  (67  %)  maken  zich  de
komende  vijf  jaar  iets  meer  zorgen  over  de
veiligheid  van  de  EU  dan  respondenten  die
optimistisch zijn over de toekomst van de EU
(63 %). 
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Hoe bezorgd bent u over de veiligheid van de EU in de komende vijf jaar?Q10

PT LT CY LV FR LU PL HR CZ BE IE RO AT ES MT EL HU EE EU27 BG DK SK NL IT SI DE FI SE

17 18 21
28

23
17

23 19 24
19 20 18 20 19 19 19 18 16 17 18

13 15 11 11
16 15 11 10

60 55 52 44 48 53 48 51 44 48 47 49 47 48 47 47 48 48 47 45 50 48 48 48 42 43 43
37

20
18 21 20 21 23

17 22 22 24 23 25 23 26 27 24 22 28 26 26 28 27 32 30 32 31 38
38
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6. Waarden die de EU het best belichaamt

De respondenten werd gevraagd na te gaan of
bepaalde  waarden  het  best  kunnen  worden
belichaamd door de EU, andere landen in de
wereld of beide. 

Een  meerderheid  van  de  respondenten
antwoordt  dat  de  eerbiediging  van  de
grondrechten en waarden (53 %) en de vrijheid
van meningsuiting (53 %) waarden zijn die de
EU het  best  belichaamt  –  in  vergelijking  met
andere landen. Bovendien kiest ongeveer een
op  de  twee respondenten  deze  respons  voor
sociale gelijkheid en welzijn (49 %), tolerantie
en openheid voor anderen (48 %) en solidariteit
met landen binnen en buiten de EU (48 %). 

Meer  dan  vier  op  de  tien  respondenten
antwoordt  dat  respect  voor  de  natuur  en  de
bescherming  van  klimaat  en  milieu  (45%)  en
vrede (45%) het best belichaamd worden door
de  EU  in  vergelijking  met  andere  landen.  Er
worden lagere percentages waargenomen voor
de  eerbiediging  van  de  geschiedenis  en  de

daaruit  getrokken  lessen  (37  %  "het  best
belichaamd  door  de  EU")  en  voor  de

vertegenwoordiging  van  de  economische  en
handelsbelangen van de burgers in de wereld
(35 %). 

Watvooruitgang en innovatie betreft, antwoordt
slechts 29 % van de respondenten dat de EU
deze waarde het best belichaamt, terwijl 23 %
aangeeft dat zij beter vertegenwoordigd is door
andere  landen  in  de  wereld;  41  %  van  de
respondenten antwoordt dat de EU en andere
(groepen)  landen  vooruitgang  en  innovatie  in
gelijke mate belichamen. 

Vergeleken  met  augustus  2023
(FlashEurobarometer  533)  is2 het  percentage
respondenten dat van mening is dat de EU het
best  tolerantie  en  openheid  voor  anderen
belichaamt en dat de vrede is afgenomen. De
perceptie  dat  de  EU  het  best  solidariteit
belichaamt,  is  daarentegen  toegenomen,  wat
wijst  op  een  positieve  trend.  Daarnaast  is  er
een toename van degenen die van mening zijn

2 Zie:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3
092 
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Eerbiediging van de grondrechten en waarden

Vrijheid van meningsuiting*

Sociale gelijkheid en welzijn

Tolerantie en openheid naar anderen
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Respect voor de geschiedenis en haar lessen

Vooruitgang en innovatie

▼▲ Evolutie 2024-2023 * Punt niet gevraagd in 2023

Q3 Denkt u dat deze waarden voor elk van deze waarden het best belichaamd kunnen worden door de EU, 
door andere landen (of groepen landen) in de wereld of door beide?

Solidariteit met landen binnen en 
buiten de EU

Eerbiediging van de natuur en 
bescherming van het klimaat en het 

milieu

Vertegenwoordiging van de 
economische en handelsbelangen van 

de burgers in de wereld*

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092


Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

dat de EU het beste staat voor vooruitgang en
innovatie. 
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Resultaten per land 

In  17  lidstaten  is  ten  minste  50  %  van  de
respondenten  het  ermee  eens  dat  de
eerbiediging  van  de  grondrechten  en  de
fundamentele waarden het best door de EU kan
worden belichaamd in vergelijking met andere
landen.  Dit  standpunt  wordt  het  vaakst
uitgedrukt  in  Luxemburg  (75%)  en  Fin  het
binnenland (68%),  terwijl  de laagste aandelen
te  zien  zijn  in  Bulgarije  (36%)  en  Hongarije
(38%). In negen lidstaten is de eerbiediging van
de grondrechten en de fundamentele waarden
de (gezamenlijke) hoogste waarde. 

Evenzo is in 17 lidstaten meer dan 50 % van de
respondenten van mening dat de EU de waarde
van  de  vrijheid  van  meningsuiting  het  best
belichaamt,  van  51  %  in  Kroatië  en
Denemarken  tot  72  %  in  Luxemburg.  In
sommige  landen  is  dit  percentage  lager,
variërend  van  35  % in  Bulgarije  tot  50  % in
Cyprus.  Vrijheid  van  meningsuiting  is  de
(gezamenlijke) hoogste waarde in 12 lidstaten. 

Luxemburg (74 %) en Fin het  binnenland (69
%)  hebben  de  hoogste  percentages
respondenten die aangeven dat de EU sociale
gelijkheid  en  welzijn  het  best  belichaamt.
Omgekeerd worden de laagste percentages die
dit  standpunt  delen waargenomen in Bulgarije
(34%) en Tsjechië (35%). 

Het  aandeel  van  de  EU  dat  tolerantie  en
openheid  voor  anderen  het  best  belichaamt,
varieert  van  34  %  in  Tsjechië  tot  66  %  in
Luxemburg. 

Tussen 37 % van de respondenten in Bulgarije
en Denemarken en 62 % in Slovenië antwoordt
dat solidariteit met landen binnen en buiten de
EU het best door de EU wordt belichaamd. 

In zeven lidstaten is een meerderheid van de
respondenten van mening dat respect voor de
natuur en de bescherming van het klimaat en
het  milieu  het  best  door  de  EU  kan  worden
belichaamd. Dit geldt bijvoorbeeld voor Fin het
binnenland (62%) en Estland (60%). Hongarije
(33  %)  heeft  het  laagste  percentage
respondenten dat  antwoordt  dat  deze waarde
het best door de EU wordt belichaamd. 

In zes lidstaten is ten minste de helft  van de
respondenten van mening dat de EU vrede het

best  belichaamt  in  vergelijking  met  andere
landen.  Het  percentage  respondenten  dat
antwoordt dat deze waarde het best door de EU
wordt  belichaamd,  varieert  van  28  %  in
Bulgarije tot 68 % in Luxemburg. 

Kleinere  percentages  zijn  van  mening  dat
respect  voor  de geschiedenis  en  haar  lessen
het best belichaamd kan worden door de EU,
variërend van 26 % in  Hongarije  tot  48 % in
Portugal.  Vergelijkbare  percentages  worden
waargenomen voor het vertegenwoordigen van
de  economische  en  handelsbelangen  van
burgers  in  de wereld  (van  29 % in  Frankrijk,
Griekenland  en  Italië  tot  48  % in  Ierland  en
Luxemburg). 

In  overeenstemming  met  de  gemiddelde
resultaten  van  de  EU  antwoordt  het  kleinste
deel van de respondenten in alle landen dat de
EU  vooruitgang  en  innovatie  het  best
belichaamt  in  vergelijking  met  andere  landen
(van 21 % in Luxemburg tot 39 % in Portugal).
In  acht  lidstaten  is  het  percentage
respondenten  dat  antwoordt  dat  de  EU  de
waarde van vooruitgang en innovatie het best
belichaamt,  aanzienlijk  gestegen  ten  opzichte
van augustus 2023 (FlashEurobarometer 533). 
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Sociaaldemografische overwegingen 

Voor alle waarden die in deze enquête worden
gepresenteerd,  denken  mannen  eerder  dan
vrouwen  dat  de  EU  deze  waarden  het  best
belichaamt;  55%  van  de  mannen,  tegenover
51% van  de  vrouwen,  antwoordt  bijvoorbeeld
dat  de  EU  de  grondrechten  en  waarden  het
best  eerbiedigt  in  vergelijking  met  andere
landen. 

De  jongste  (15-24  jaar)  en  oudste
respondenten  (55  jaar  en  ouder)  delen  vaker
dan  respondenten  tussen  25  en  54  jaar  het
standpunt dat de EU de meeste in de enquête
gepresenteerde waarden het  best  belichaamt.
Zo antwoordt 54 % van de 15-24-jarigen en 51
% van de 55-plussers, tegenover 45-48 % van
de 24-54-jarigen,  dat de EU sociale gelijkheid
en welzijn het best belichaamt. 

Evenzo zullen  hoger  opgeleide respondenten,
wanneer  zij  kijken  naar  het  opleidingsniveau
van de respondenten, voor bijna alle waarden
die  in  de  enquête  worden  gepresenteerd,
eerder antwoorden dat deze het best door de
EU worden belichaamd. Dit  geldt  bijvoorbeeld
voor respect voor de natuur en de bescherming
van klimaat en milieu (48 % van degenen die
hun  opleiding  van  20  jaar  of  ouder  hebben
afgerond versus 41 % van degenen die 15 jaar
of  jongernaar  school  gaan),  sociale  gelijkheid
en welzijn  (52 % versus 45 %),  vrede (48 %
versus  40  %),  eerbiediging  van  grondrechten
en waarden (55 % versus 50 %). 
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Q3 Denkt u dat deze waarden voor elk van deze waarden het best belichaamd kunnen worden door de EU, door andere landen (of groepen 
landen) in de wereld of door beide? Reactie “De Europese Unie”

Eerbiediging
van de

grondrechten
en waarden 

Vrijheid van
meningsuiti

ng 

Sociale
gelijkhei

d en
welzijn 

Tolerantie
en

openheid
naar

anderen 

Solidariteit
met

landen
binnen en
buiten de

EU 

Eerbiediging
van de natuur

en
bescherming

van het
klimaat en het

milieu 

Vrede 

Respect
voor de

geschied
enis en

haar
lessen 

Vertegenwoord
iging van de
economische

en
handelsbelang

en van de
burgers in de

wereld 

Vooruitgan
g en

innovatie

EU27 53 53 49 48 48 45 45 37 35 29

BE 50 52 49 44 47 41 44 32 35 26

BG 36 35 34 37 37 35 28 28 31 23

CZ 40 36 35 34 38 43 38 28 32 25

DK 48 51 50 39 37 42 38 31 37 31

DE 57 56 51 49 48 45 46 36 35 26

EE 62 62 60 57 53 60 55 42 35 30

IE 49 49 54 50 48 42 49 38 48 36

EL 47 46 42 45 39 38 38 33 29 27

ES 60 56 57 55 52 48 50 44 40 38

FR 50 53 46 43 48 41 46 37 29 23

HR 55 51 51 52 55 49 48 46 40 30

IT 55 55 48 48 49 44 43 44 29 28

CY 48 50 47 47 48 50 44 31 32 27

LV 47 49 46 43 48 47 48 35 33 25

LT 53 55 54 52 46 53 49 39 41 34

LU 75 72 74 66 58 54 68 47 48 21

HU 38 38 38 38 41 33 33 26 33 24

MT 59 58 59 59 47 44 48 44 43 30

NL 54 59 54 45 47 44 43 28 36 33

AT 57 55 55 49 47 47 48 38 33 22

PL 51 47 48 53 48 55 49 31 42 39

PT 63 65 63 63 59 51 59 48 42 37

RO 46 47 39 45 45 44 43 32 39 36

SI 59 60 52 54 62 55 55 40 40 32

SK 40 38 40 37 40 42 35 32 32 26

FI 68 68 69 56 58 62 62 40 39 34

SE 53 56 53 42 44 49 49 33 38 26

Opmerking: Antwoorden “Andere”, “Geen”, “Weet niet” worden niet weergegeven. (%) Basis: n=25 658 – Alle respondenten



Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Technische specificaties 

Tussen  25  juni  en  2  juli  2024  voerde  Ipsos
European  Public  affairs  op  verzoek  van  de
Europese  Commissie,  directoraat-generaal
Communicatie,  Eurobarometer  550  uit.  Het  is
een enquête onder het grote publiek die wordt
gecoördineerd  door  de  eenheid
"Mediamonitoring  en  Eurobarometer"  van  het
directoraat-generaal  Communicatie.
Eurobarometer550  bestrijkt  de  bevolking  van
EU-burgers,  inwoners  van  een  van  de  27
lidstaten van de Europese Unie en 15 jaar en
ouder. 

Alle interviews werden uitgevoerd via Computer
Assisted Web Interviewing (CAWI), met behulp
van Ipsos online panels en hun partnernetwerk.
Respondenten werden geselecteerd  uit  online
toegangspanels,  groepen  van  vooraf
aangeworven  personen  die  ermee  hebben
ingestemd deel  te  nemen aan onderzoek.  De
steekproefquota  werden  vastgesteld  op  basis

van leeftijd (15-24-jarigen, 25-34-jarigen, 25-44-
jarigen,  45-54-jarigen,  55-64-jarigen  en  65+-
jarigen),  geslacht  en  geografische  regio
(NUTS1, NUTS2 of NUTS 3, afhankelijk van de
grootte  van  het  land  en  het  aantal  NUTS-
regio’s). 

Foutenmarge 

De resultaten van de enquête zijn onderworpen
aan  bemonsteringstoleranties.  De  “foutmarge”
kwantificeert  de  onzekerheid  over  (of  het
vertrouwen  in)  een  enquêteresultaat.  Als
algemene regel geldt dat hoe meer interviews
worden  afgenomen  (steekproefgrootte),  hoe
kleiner de foutenmarge is. Een steekproef van
500 zal een foutenmarge van niet meer dan 4,4
procentpunten  opleveren,  en  een  steekproef
van 1 000 zal een foutenmarge van niet meer
dan 3,1 procentpunten opleveren. 
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Statistische marges als gevolg van het steekproefproces

(met een betrouwbaarheid van 95%)

de diverse steekproefgrootten zijn in rijen
verschillende waargenomen resultaten zijn in

kolommen

5% 10% 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40% 45 % 50%

95% 90% 85 % 80% 75 % 70 % 65 % 60% 55 % 50%

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5% 10% 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40% 45 % 50%

95% 90% 85 % 80% 75 % 70 % 65 % 60% 55 % 50%
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Aantal interviews veldwerkdata
Bevolking 15+

(absoluut aantal)

Bevolking 15+ (in %
van de bevolking
van de EU-27)

EU27 25658 25.6.2024-2.7.2024 381995912 100,00 %

BE 1015 25.6.2024-1.7.2024 9804276 2,57 % 

BG 1014 25.6.2024-1.7.2024 5534291 1,45% 

CZ 1003 25.6.2024-1.7.2024 9076721 2,38% 

DK 1006 25.6.2024-1.7.2024 4985196 1,31 % 

DE 1000 25.6.2024-1.7.2024 72429868 18,96% 

EE 1001 25.6.2024-1.7.2024 1141965 0,30% 

IE 1005 25.6.2024-1.7.2024 4251954 1,11 % 

EL 1005 25.6.2024-2.7.2024 9022623 2,36 % 

ES 1003 25.6.2024-28.6.2024 41548146 10,88% 

FR 1006 25.6.2024-28.6.2024 56395315 14,76% 

HR 1009 25.6.2024-1.7.2024 3302096 0,86% 

IT 1009 25.6.2024-1.7.2024 51653102 13,52% 

CY 506 25.6.2024-1.7.2024 772474 0,20% 

LV 1007 25.6.2024-1.7.2024 1582531 0,41% 

LT 1005 25.6.2024-1.7.2024 2430152 0,64% 

LU 502 25.6.2024-1.7.2024 555994 0,15% 

HU 1004 25.6.2024-1.7.2024 8206689 2,15% 

MT 505 25.6.2024-2.7.2024 473069 0,12% 

NL 1014 25.6.2024-1.7.2024 15083914 3,95% 

AT 1004 25.6.2024-1.7.2024 7789728 2,04% 

PL 1004 25.6.2024-1.7.2024 31085397 8,14% 

PT 1008 25.6.2024-1.7.2024 9116355 2,39 % 

RO 1004 25.6.2024-1.7.2024 15983170 4,18 % 

SI 1002 25.6.2024-1.7.2024 1799441 0,47% 

SK 1005 25.6.2024-1.7.2024 4555340 1,19% 

FI 1002 25.6.2024-1.7.2024 4723642 1,24 % 

SE 1010 25.6.2024-28.6.2024 8692463 2,28 % 
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Vragenlijst 

Vraag het allemaal

Vraag 1: Bent u erg optimistisch, nogal optimistisch, nogal pessimistisch of erg pessimistisch over de 
toekomst van de Europese Unie (EU)? 

(Alleen een antwoord) 

Zeer optimistisch 1

Behoorlijk optimistisch 2

Behoorlijk pessimistisch 3

Zeer pessimistisch 4

Ik weet het niet 998

Vraag het allemaal

Q2 Welke van de volgende zijn volgens u de belangrijkste sterke punten van de EU? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. 

(MAX. DRIE ANTWOORDEN, RANDOMISE 1-10) (CODES 12 & 998 ZIJN EXCLUSIEF) 

De levensstandaard van EU-burgers 1

De stelsels van sociale bescherming in de lidstaten 2

De economische, industriële en handelsmacht van de EU 3

Eerbiediging van de democratie, de mensenrechten en de rechtsstaat door de EU 4

De vaardigheden en talenten van EU-burgers 5

Het vermogen van de EU om irreguliere migratie en integratie aan te pakken 6

De technologische vooruitgang en digitale infrastructuur van de EU 7

Goede betrekkingen en solidariteit tussen de lidstaten van de EU 8

Het vermogen van de EU om vrede en democratie buiten haar grenzen te bevorderen 9

De inzet van de EU voor de bescherming van het klimaat en het milieu 10

Overige 11

Geen 12

Geen idee 998
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Vraag het allemaal 

Q3 Denkt u dat deze waarden voor elk van deze waarden het best belichaamd kunnen worden door de EU, door 
andere landen (of groepen landen) in de wereld of door beide? 

(EEN ANTWOORD PER LIJN - RANDOMISCHE VERKLARINGEN 1-10) 

(STATEMENTEN) 

Q3_1 Respect voor natuur en bescherming van klimaat en milieu 

Q3_2 Sociale gelijkheid en welzijn 

Q3_3 Vrede 

Q3_4 Vooruitgang en innovatie 

Q3_5 Eerbiediging van de grondrechten en de fundamentele waarden 

Q3_6 Tolerantie en openheid voor anderen 

Q3_7 Respect voor de geschiedenis en haar lessen 

Q3_8 Solidariteit met landen binnen en buiten de EU 

Q3_9 Vrijheid van meningsuiting 

Q3_10 Vertegenwoordiging van de economische en handelsbelangen van de burgers in de wereld 

(RESPONSE SCALE) 

De Europese Unie 1

Andere landen in de wereld 2

Beide even 3

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

Q4 Wat zijn volgens u de belangrijkste uitdagingen waarmee de EU momenteel wordt geconfronteerd? 
Selecteer maximaal drie antwoorden. 

(MAX. DRIE ANTWOORDEN, RANDOMISE 1-10) (CODES 12 & 998 ZIJN EXCLUSIEF) 

Sociale ongelijkheden 1

Onvoldoende economische groei 2

De kosten van levensonderhoud 3

De oorlog in Oekraïne 4

Het conflict in het Midden-Oosten 5

Milieukwesties en klimaatverandering 6

Irreguliere migratie 7

Terrorisme en veiligheidskwesties 8

Impact van digitale technologieën op de samenleving 9

Desinformatie en informatiemanipulatie 10

Overige 11

Geen 12

Geen idee 998
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Vraag het allemaal 

V5 Wat zijn volgens u de belangrijkste mondiale uitdagingen voor de toekomst van de EU? Selecteer maximaal 
drie antwoorden. 

(MAX. DRIE ANTWOORDEN, RANDOMISE 1-10) (CODES 12 & 998 ZIJN EXCLUSIEF) 

Risico's die voortvloeien uit nieuwe technologieën 1

Klimaatverandering en milieukwesties 2

Irreguliere migratie 3

Conflicten in de wereld 4

Terrorism 5

Cyber- en hybride dreigingen en nieuwe vormen van conflicten 6

Georganiseerde criminaliteit 7

Verdeling van de mondiale betrekkingen tussen landen 8

Daling van het aandeel van de Europese bevolking in de wereld 9

Risico dat de EU haar economische onafhankelijkheid verliest 10

Overige 11

Geen 12

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

Q6 Welke van de volgende gebieden moet de EU volgens u prioritair aanpakken? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. 

(MAX. DRIE ANTWOORDEN, RANDOMISE 1-15) (CODES 17 & 998 ZIJN EXCLUSIEF) 

Irreguliere migratie 1

De oorlog in Oekraïne 2

Veiligheid en defensie 3

Economie en overheidsfinanciën 4

Industrie en concurrentievermogen 5

Landbouw en voedselzekerheid 6

Milieu en klimaatverandering 7

Onderwijs en opleiding 8

Banen, sociale gelijkheid en vaardigheden 9

Energie 10

Handel 11

Onderzoek en innovatie 12

Digitale transformatie 13

Volksgezondheid 14

Democratie en rechtsstaat 15

Overige 16

Geen 17

Geen idee 998
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Vraag het allemaal 

Vraag 7 Welke van de volgende zijn volgens u de ernstigste bedreigingen voor de democratie in de EU? 
Selecteer maximaal drie antwoorden. 

(MAX. DRIE ANTWOORDEN, RANDOMISE 1-10) (CODES 12 & 998 ZIJN EXCLUSIEF) 

Valse en/of misleidende informatie in het algemeen die online en offline circuleert 1

Propaganda en valse en/of misleidende informatie van een niet-democratische buitenlandse bron 2

Destabilisatie van verkiezingsinfrastructuur of -processen, zoals cyberaanvallen 3

Verborgen buitenlandse inmenging in de politiek en de economie van [LAND], onder meer door de financiering 
van binnenlandse actoren 

4

Gebrek aan betrokkenheid en interesse in politiek en verkiezingen bij gewone burgers 5

Gebrek aan mogelijkheden voor burgers om hun mening te uiten 6

Gebrek aan integriteit van het kiesstelsel 7

Gebrek aan mediavrijheid en mediadiversiteit 8

Groeiend wantrouwen en scepsis tegenover democratische instellingen 9

Gebrek aan kennis onder kiezers over het functioneren van democratische processen 10

Overige 11

Geen 12

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

Vraag 8: Hoe zeker bent u van de kracht van de democratie van de EU in de komende vijf jaar? 

(Alleen een antwoord) 

Zeer zelfverzekerd 1

Enigszins zelfverzekerd 2

Enigszins onbetrouwbaar 3

Zeer onbetrouwbaar 4

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

Q9 Hoe zeker bent u van de prestaties van de economie van de EU in de komende vijf jaar?

(Alleen een antwoord) 

Zeer zelfverzekerd 1

Enigszins zelfverzekerd 2

Enigszins onbetrouwbaar 3

Zeer onbetrouwbaar 4

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

V10 Hoe bezorgd bent u over de veiligheid van de EU in de komende vijf jaar? 

(Alleen een antwoord) 

Zeer bezorgd 1

Enigszins bezorgd 2

Niet erg bezorgd 3

Helemaal niet bezorgd 4

Geen idee 998
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Bijlage gegevens

Vraag 1: Bent u erg optimistisch, nogal optimistisch, nogal pessimistisch of erg pessimistisch over 
de toekomst van de Europese Unie (EU)?

Zeer
optimistisch 

Behoorlijk
optimistisch 

Behoorlijk
pessimistisch 

Zeer
pessimistisch 

Ik weet het niet

EU27 11 47 28 9 5

BE 7 46 32 9 6

BG 12 46 29 11 2

CZ 7 38 34 18 4

DK 16 56 17 7 5

DE 10 46 28 11 6

EE 7 58 22 8 6

IE 22 46 19 7 7

EL 11 37 33 17 2

ES 12 54 25 4 6

FR 9 32 40 13 6

HR 17 52 22 7 2

IT 8 52 27 8 5

CY 8 51 29 8 3

LV 11 57 23 4 6

LT 14 60 16 4 6

LU 4 55 31 5 5

HU 9 39 34 12 6

MT 13 61 16 6 5

NL 6 57 26 5 7

AT 9 42 32 12 5

PL 13 48 21 13 6

PT 10 64 20 3 4

RO 26 47 21 4 3

SI 12 53 25 6 4

SK 13 52 24 8 4

FI 7 58 23 5 7

SE 10 53 24 8 6

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024 %, 
basis (EU27): n=25 658 – Alle respondenten 
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Q2 Welke van de volgende zijn volgens u de belangrijkste sterke punten van de EU? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Eerbiedigin
g van de

democratie,
de

mensenrech
ten en de

rechtsstaat
door de EU 

De
economisc

he,
industriële

en
handelsma
cht van de

EU 

Goede
betrekkingen
en solidariteit

tussen de
lidstaten van

de EU 

De
levensst
andaard
van EU-
burgers 

De inzet van
de EU voor

de
bescherming

van het
klimaat en
het milieu 

Het
vermogen
van de EU
om vrede

en
democratie
buiten haar
grenzen te
bevorderen

De
stelsels

van
sociale

beschermi
ng in de
lidstaten 

De
technologische
vooruitgang en

digitale
infrastructuur
van de EU 

Het
vermogen
van de EU

om
irreguliere
migratie en
integratie

aan te
pakken 

De
vaardig
heden

en
talenten

van
EU-

burgers

Overi
ge

Geen
Geen
idee

EU27 38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 2 10 4

BE 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 2 9 5

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 1 11 4

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 2 14 4

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 1 6 5

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 2 13 3

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 2 8 4

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 1 4 3

EL 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 1 14 1

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 2 5 3

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 1 13 5

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 1 8 2

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 1 12 4

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 1 10 2

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 2 9 4

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 1 6 3

LU 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 2 6 4

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 2 11 5

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 2 4 2

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 3 7 4

AT 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 2 13 2

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 1 8 4

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 1 3 2

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 2 8 2

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 2 7 2

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 1 7 2

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 1 4 6

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 3 8 6

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024 %, basis (EU27): n=25 658 –
Alle respondenten
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Q3_1 Denkt u dat deze waarden voor elk van deze waarden het best belichaamd kunnen worden door de EU, door 
andere landen (of groepen landen) in de wereld of door beide? Eerbiediging van de natuur en bescherming van het 
klimaat en het milieu

De Europese Unie Beide even 
Andere landen in de

wereld 
Ik weet het niet

EU27 45= 33▲5 13▼-3 9▼-3

BE 41= 35▲8 14▼-3 11▼-5

BG 35▲5 46▲8 11▼-11 8▼-2

CZ 43▲4 33▲5 14▼-7 10▼-1

DK 42▼-9 36▲11 11▲3 10▼-5

DE 45▼-2 32▲7 14= 9▼-6

EE 60= 23▲1 6▼-2 11▲1

IE 42▼-9 37▲12 13▼-1 8▼-1

EL 38▲2 41▲11 13▼-12 9▼-1

ES 48▲3 32▲3 12▼-3 8▼-3

FR 41▼-1 31▲6 17▼-3 11▼-2

HR 49▼-1 35▲4 10▼-2 7▼-1

IT 44▲3 32▲3 16▼-4 9▼-1

CY 50▲2 35▲7 9▼-9 7=

LV 47▼-1 36▲6 6▼-3 12▼-3

LT 53= 29▲2 8▼-2 10=

LU 54▼-4 27▲12 7▼-8 12=

HU 33▲1 44▲9 14▼-7 9▼-3

MT 44▼-3 37▲10 10▼-11 9▲4

NL 44▼-3 39▲12 10▼-3 8▼-6

AT 47▲1 29▲4 14▼-1 10▼-4

PL 55▲6 31▼-2 8▼-2 6▼-2

PT 51▼-7 33▲8 8= 8▼-1

RO 44▲1 39▲5 11▼-5 7▼-1

SI 55▼-1 27▲3 11▼-1 8=

SK 42= 38▲10 13▼-6 7▼-4

FI 62▼-8 26▲9 5▲1 7▼-2

SE 49▼-7 28▲7 12▲2 11▼-2

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024

%, basis (EU27): n=25 658 – Alle respondenten

▼▲ Trend 2024-2023 (vergelijking met Eurobarometer533, augustus 2023)
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Q3_2 Denkt u dat deze waarden voor elk van deze waarden het best belichaamd kunnen worden door de EU, door 
andere landen (of groepen landen) in de wereld of door beide? Sociale gelijkheid en welzijn

De Europese Unie Beide even 
Andere landen in de

wereld 
Ik weet het niet

EU27 49= 27▲5 14▼-3 10▼-2

BE 49▼-5 27▲8 13▼-1 11▼-2

BG 34▲6 37▲8 21▼-9 9▼-5

CZ 35▲7 27▲2 22▼-9 16▲1

DK 50▼-8 30▲10 10▲2 11▼-3

DE 51▼-2 23▲7 14▼-3 11▼-2

EE 60▲5 20▼-1 8▼-3 12▼-1

IE 54▼-4 28▲8 11▼-2 8▼-2

EL 42▼-1 36▲11 14▼-9 8▼-1

ES 57▲1 26▲3 11▼-3 6▼-1

FR 46▼-3 25▲7 17= 12▼-3

HR 51▲4 30▲1 11▼-4 9▼-1

IT 48▲5 28▲2 14▼-7 11=

CY 47▲1 32▲8 13▼-8 8▼-1

LV 46▲1 27▲1 12▼-1 16▼-1

LT 54▲2 24▲3 11▼-2 12▼-3

LU 74▲8 12▲2 8▼-6 7▼-4

HU 38▲1 31▲4 20▼-5 12▼-1

MT 59▼-3 26▲6 9▼-4 6▲1

NL 54▼-3 31▲12 7▼-4 8▼-5

AT 55▼-2 20▲5 15▼-2 10▼-1

PL 48▲3 29= 14= 9▼-4

PT 63▼-3 27▲8 6▼-3 5▼-2

RO 39▼-3 37▲5 15▼-3 9▲1

SI 52= 22▲1 14▼-2 12▲1

SK 40▲7 29▲4 20▼-7 12▼-3

FI 69▼-1 19▲4 4▼-1 8▼-2

SE 53▼-10 24▲5 13▲5 11=

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024

%, basis (EU27): n=25 658 – Alle respondenten

▼▲ Trend 2024-2023 (vergelijking met Eurobarometer533, augustus 2023)
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Vraag 3.3 Denkt u dat elk van deze waarden het best kan worden belichaamd door de EU, door andere landen (of 
groepen landen) in de wereld of door beide? Vrede

De Europese Unie Beide even 
Andere landen in de

wereld 
Ik weet het niet

EU27 45▼-2 32▲7 13▼-2 10▼-3

BE 44▼-5 34▲8 12▲1 11▼-3

BG 28▲3 44▲10 19▼-10 9▼-4

CZ 38▲1 34▲5 19▼-4 10▼-2

DK 38▼-11 42▲16 11▲1 9▼-6

DE 46▼-4 31▲9 12▼-1 11▼-4

EE 55= 27▲1 8▲1 11▼-2

IE 49▼-5 33▲9 11▼-2 7▼-3

EL 38▼-2 35▲9 16▼-8 11▲2

ES 50▼-2 30▲5 11▼-2 9▼-1

FR 46▼-4 30▲9 15▼-1 10▼-5

HR 48▼-2 32▲4 10▼-2 10▲1

IT 43▲1 31▲3 14▼-3 13▼-1

CY 44▲1 32▲7 14▼-8 11▲1

LV 48= 32▲5 9▼-3 11▼-3

LT 49▼-7 30▲9 11▲1 10▼-2

LU 68▲5 19▲7 6▼-11 7▼-1

HU 33▲2 33▲5 21▼-6 13▼-1

MT 48▼-4 31▲8 10▼-5 11▲1

NL 43▼-8 41▲16 9▼-2 8▼-5

AT 48▼-2 25▲5 16▼-1 11▼-2

PL 49▲1 34▲1 11= 6▼-2

PT 59▼-4 31▲9 4▼-2 6▼-3

RO 43▼-3 37▲5 12▼-2 8▲1

SI 55= 26▲4 10▼-5 9▲1

SK 35▼-3 38▲13 21▼-4 7▼-6

FI 62▼-3 26▲7 5▲1 7▼-5

SE 49▼-6 29▲6 11▲1 11▼-1

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024

%, basis (EU27): n=25 658 – Alle respondenten

▼▲ Trend 2024-2023 (vergelijking met Eurobarometer533, augustus 2023)
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V3.4 Denkt u dat elk van deze waarden het best kan worden belichaamd door de EU, door andere landen (of groepen 
landen) in de wereld of door beide? Vooruitgang en innovatie

De Europese Unie Beide even 
Andere landen in de

wereld 
Ik weet het niet

EU27 29▲3 41▲7 23▼-8 7▼-2

BE 26▲2 42▲8 23▼-7 9▼-3

BG 23▲3 49▲9 23▼-10 5▼-2

CZ 25▲4 43▲9 26 ▼-10 7▼-3

DK 31▼-4 45▲7 15▲2 10▼-5

DE 26▲4 39▲9 26▼-11 9▼-2

EE 30▼-1 43▲6 18▼-2 9▼-3

IE 36▲2 42▲7 15▼-6 7▼-3

EL 27▲1 46▲11 22▼-11 5▼-2

ES 38▲6 35= 22▼-5 5▼-1

FR 23▲1 41▲8 28▼-6 8▼-3

HR 30▲5 41▲3 24▼-8 5=

IT 28▲5 41▲9 26 ▼-13 6▼-2

CY 27▲1 47▲14 22▼-12 5▼-3

LV 25▲1 49▲7 17▼-5 9▼-3

LT 34▼-3 38▲6 21= 7▼-3

LU 21▼-3 37▲14 35▼-13 7▲2

HU 24▲1 48▲8 21▼-7 7▼-3

MT 30▲7 47▲12 19▼-16 4▼-3

NL 33▼-1 44▲11 15▼-5 9▼-5

AT 22▲2 41▲7 32▼-6 5▼-3

PL 39▲6 38▼-1 19▼-2 4▼-3

PT 37▲1 43▲10 17▼-8 3▼-3

RO 36▲3 44▲7 16▼-8 5▼-2

SI 32▲5 32▲4 31▼-8 6▼-2

SK 26▲4 44▲8 24▼-9 5▼-3

FI 34▼-2 45▲8 12▼-1 9▼-5

SE 26▼-1 43▲6 20▼-2 11▼-3

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Vraag 3.5 Denkt u dat elk van deze waarden het best kan worden belichaamd door de EU, door andere landen (of 
groepen landen) in de wereld of door beide? Eerbiediging van de grondrechten en waarden

De Europese Unie Beide even 
Andere landen in de

wereld 
Ik weet het niet

EU27 53= 28▲5 12▼-3 7▼-3

BE 50▼-5 32▲11 11▼-2 8▼-4

BG 36▲6 43▲8 15▼-12 6▼-3

CZ 40▲4 34▲6 16▼-7 9▼-2

DK 48▼-8 36▲13 9▲1 6▼-6

DE 57▲1 23▲5 13▼-3 7▼-3

EE 62▲4 20= 9▼-2 9▼-3

IE 49 ▼-10 34▲12 10▼-2 7▼-1

EL 47▲2 33▲8 13▼-9 6▼-2

ES 60= 24= 10= 7▲1

FR 50▼-2 27▲9 15▼-4 8▼-3

HR 55▲3 30▲3 10▼-4 6▼-2

IT 55▲4 27▲4 13▼-6 6▼-2

CY 48▲1 31▲9 14▼-7 7▼-3

LV 47▲2 31▲5 10▼-3 12▼-4

LT 53▼-3 27▲7 11▼-2 9▼-2

LU 75▲8 15▲5 6▼-10 4▼-3

HU 38▼-2 37▲8 18▼-6 8▼-1

MT 59▼-4 27▲6 7▼-4 7▲1

NL 54▼-1 33▲12 7▼-4 6▼-6

AT 57▲1 22▲4 15▼-2 7▼-3

PL 51▲5 30= 13▼-2 6▼-3

PT 63▼-8 30▲11 5▼-1 3▼-2

RO 46▲1 36▲4 13▼-4 6▼-1

SI 59▲4 24▲1 10▼-3 7▼-2

SK 40▲3 35▲7 18▼-7 8▼-2

FI 68▼-4 22▲6 5▲1 5▼-3

SE 53▼-10 27▲7 13▲5 7▼-2

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

V3.6 Denkt u dat deze waarden voor elk van deze waarden het best belichaamd kunnen worden door de EU, door 
andere landen (of groepen landen) in de wereld of door beide? Tolerantie en openheid naar anderen

De Europese Unie Beide even 
Andere landen in de

wereld 
Ik weet het niet

EU27 48▼-2 30▲6 13▼-2 9▼-2

BE 44▼-4 33▲10 12▼-3 12▼-3

BG 37▲5 41▲9 14▼-14 8=

CZ 34▲1 34▲5 19▼-5 13▼-1

DK 39▼-10 38▲11 12▲3 11▼-4

DE 49▼-4 27▲7 13▼-2 10▼-1

EE 57▲2 24= 8▼-1 11▼-2

IE 50▼-5 31▲8 10▼-3 9▲1

EL 45▲1 34▲10 14▼-9 7▼-2

ES 55▼-3 26▲3 10▼-2 9▲1

FR 43▼-2 29▲5 17▼-1 11▼-3

HR 52▲1 31▲3 12▼-2 5▼-2

IT 48= 28▲5 16▼-3 8▼-2

CY 47= 30▲4 13▼-6 11▲2

LV 43= 30▲3 10▼-3 18=

LT 52▼-5 28▲8 11▼-1 10▼-3

LU 66▲2 17▲3 7▼-6 10▲1

HU 38▲3 32▲2 21▼-4 10▼-1

MT 59▼-1 27▲5 6▼-3 8=

NL 45▼-8 36▲14 9▼-2 9▼-4

AT 49▲1 28▲6 14▼-4 9▼-2

PL 53▲6 29▼-2 11▼-3 7▼-2

PT 63▼-4 27▲6 6= 4▼-2

RO 45▼-1 36▲4 13▼-2 6▼-1

SI 54▲1 27▲4 12▼-4 8▼-1

SK 37▲2 35▲9 19▼-6 9▼-5

FI 56▼-7 28▲9 5▼-1 11▼-1

SE 42▼-14 32▲9 13▲3 14▲1

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

V3.7 Denkt u dat elk van deze waarden het best kan worden belichaamd door de EU, door andere landen (of groepen 
landen) in de wereld of door beide? Respect voor de geschiedenis en haar lessen

De Europese Unie Beide even 
Andere landen in de

wereld 
Ik weet het niet

EU27 37▼-1 35▲6 17▼-3 12▼-1

BE 32▼-8 37▲7 17= 15▲1

BG 28▲5 39▲10 26▼-12 8▼-4

CZ 28▲1 32▲2 26▼-2 14▼-1

DK 31▼-8 42▲13 11= 16▼-5

DE 36= 34▲6 16▼-5 15▼-1

EE 42▼-2 33▲6 12▼-3 14▼-1

IE 38▼-5 41▲14 12▼-6 8▼-3

EL 33▼-1 37▲7 21▼-6 10▼-1

ES 44▲2 32▲3 14▼-4 11▼-1

FR 37▼-4 29▲6 21= 13▼-1

HR 46▲2 34▲4 12▼-4 7▼-3

IT 44= 32▲4 14▼-4 10=

CY 31▼-4 41▲14 17▼-9 11▼-2

LV 35▲5 37▲3 13▼-4 15▼-4

LT 39▼-5 39▲10 12▼-3 11▼-3

LU 47▼-1 29▲10 11▼-9 14=

HU 26= 45▲10 20▼-8 10▼-2

MT 44▲7 34= 12▼-8 10▲1

NL 28▼-4 44▲13 15▼-5 13▼-5

AT 38= 32▲6 19▼-2 11▼-4

PL 31▲1 37▲2 22▲1 10▼-4

PT 48▼-8 37▲10 9▼-1 7▼-1

RO 32▼-4 44▲9 16▼-4 9▼-1

SI 40▲1 33▲6 17▼-6 10▼-1

SK 32▲1 35▲5 24▼-3 9▼-3

FI 40▼-7 38▲11 9▲1 13▼-5

SE 33▼-7 35▲7 16▲2 16▼-2

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

V3.8 Denkt u dat deze waarden voor elk van deze waarden het best belichaamd kunnen worden door de EU, door 
andere landen (of groepen landen) in de wereld of door beide? Solidariteit met landen binnen en buiten de EU

De Europese Unie Beide even 
Andere landen in de

wereld 
Ik weet het niet

EU27 48▲2 30▲4 12▼-2 10▼-4

BE 47▼-1 30▲5 12▼-1 11▼-3

BG 37▲7 39▲7 15▼-8 9▼-6

CZ 38▲5 36▲4 12▼-6 14▼-3

DK 37▼-2 39▲10 11= 13▼-8

DE 48= 30▲5 14= 9▼-4

EE 53▲2 22▲1 7▼-1 18▼-2

IE 48▼-2 34▲10 10▼-4 8▼-4

EL 39▲2 34▲6 16▼-8 11▼-1

ES 52= 28▲1 11▼-2 9=

FR 48▲4 28▲4 12▼-4 12▼-5

HR 55▲3 27▲2 9▼-4 8▼-1

IT 49▲4 29▲3 13▼-4 10▼-3

CY 48▲5 32▲7 12▼-9 9▼-3

LV 48▲8 32▲1 6▼-2 14▼-7

LT 46▼-1 30▲6 10▼-1 14▼-4

LU 58▲1 25▲7 8▼-4 9▼-4

HU 41▲4 31▲4 15▼-6 12▼-2

MT 47▼-4 31▲3 9▼-3 13▲4

NL 47▼-3 35▲11 8▼-2 10▼-7

AT 47▲3 28▲2 15▼-1 10▼-4

PL 48▲8 32▼-1 11▼-2 10▼-5

PT 59▼-8 31▲11 6= 4▼-3

RO 45▼-2 37▲5 12▼-1 6▼-2

SI 62▲3 22▲1 9▼-4 8=

SK 40= 36▲10 15▼-3 9▼-7

FI 58▲1 24▲6 6▲1 12▼-7

SE 44▼-8 29▲8 12▲2 15▼-2

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Q3_9 Denkt u dat deze waarden voor elk van deze waarden het best belichaamd kunnen worden 
door de EU, door andere landen (of groepen landen) in de wereld of door beide? Vrijheid van 
meningsuiting

De Europese
Unie 

Beide even 
Andere landen
in de wereld 

Ik weet het niet

EU27 53 28 13 7

BE 52 29 12 8

BG 35 39 19 8

CZ 36 35 20 9

DK 51 35 9 5

DE 56 25 12 8

EE 62 20 10 8

IE 49 33 12 7

EL 46 35 13 6

ES 56 26 11 7

FR 53 25 13 8

HR 51 32 12 5

IT 55 28 12 5

CY 50 33 12 6

LV 49 28 12 11

LT 55 28 9 8

LU 72 17 6 5

HU 38 35 18 10

MT 58 26 8 8

NL 59 29 9 4

AT 55 26 14 6

PL 47 32 15 6

PT 65 26 6 3

RO 47 38 11 4

SI 60 24 11 5

SK 38 34 21 7

FI 68 22 5 5

SE 56 26 11 7

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

V3_10 Denkt u dat deze waarden voor elk van deze waarden het best belichaamd 
kunnen worden door de EU, door andere landen (of groepen landen) in de wereld of 
door beide? Vertegenwoordiging van de economische en handelsbelangen van de 
burgers in de wereld

De Europese
Unie 

Beide even 
Andere landen
in de wereld 

Ik weet het niet

EU27 35 35 18 13

BE 35 35 17 12

BG 31 43 17 10

CZ 32 32 23 14

DK 37 37 11 14

DE 35 33 19 13

EE 35 37 15 13

IE 48 32 10 9

EL 29 39 20 12

ES 40 32 17 12

FR 29 34 20 17

HR 40 34 17 9

IT 29 37 20 14

CY 32 36 21 11

LV 33 37 12 18

LT 41 31 13 15

LU 48 25 14 14

HU 33 36 20 11

MT 43 34 12 12

NL 36 45 10 9

AT 33 34 24 10

PL 42 34 15 9

PT 42 39 11 9

RO 39 38 15 8

SI 40 29 22 10

SK 32 38 22 8

FI 39 36 12 14

SE 38 29 17 17

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-
2/7/2024

%, basis (EU27): n=25 658 – Alle respondenten
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Q4 Wat zijn volgens u de belangrijkste uitdagingen waarmee de EU momenteel wordt geconfronteerd? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

De 
oorlog 
in 
Oekraï
ne 

Irregulie
re 
migratie

Milieukwesti
es en 
klimaatvera
ndering

De 
kost
en 
van 
leve
nso
nder
hou
d 

Terroris
me en 
veilighei
dskwest
ies

Sociale 
ongelijkh
eden 

Het 
confli
ct in 
het 
Midde
n-
Ooste
n

Onvoldo
ende 
economi
sche 
groei

Desinformati
e en 
informatiem
anipulatie

Impact van
digitale 
technologi
eën op de 
samenlevi
ng 

Over
ige 

Gee
n 

Gee
n 
idee

EU2
7

50 41 35 32 29 21 20 19 19 8 1 1 1

BE 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8 2 1 1

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7 1 1 1

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8 1 2 2

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14 2 1 2

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6 2 1 1

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5 2 0 1

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7 1 0 1

EL 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5 1 1 1

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8 2 0 1

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7 1 1 0

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7 1 1 1

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9 1 1 1

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4 1 1 1

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5 1 0 2

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5 0 0 1

LU 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8 2 0 1

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6 1 1 2

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6 2 1 1

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10 2 1 1

AT 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6 2 0 1

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9 1 1 2

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5 1 0 0

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10 1 1 2

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6 1 1 1

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12 1 1 1

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6 1 1 1

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8 2 1 1
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

V5 Wat zijn volgens u de belangrijkste mondiale uitdagingen voor de toekomst van de EU? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Conflicte
n in de
wereld 

Klimaatverand
ering en

milieukwesties 

Irregulier
e migratie

Terrorism 

Verdeling
van de

mondiale
betrekkinge

n tussen
landen

Cyber-
en

hybride
dreiging
en en

nieuwe
vormen

van
conflicte

n

Risico dat de
EU haar

economische
onafhankelijkh

eid verliest 

Georganis
eerde

criminalitei
t

Daling van
het

aandeel
van de

Europese
bevolking

in de
wereld

Risico's die
voortvloeien
uit nieuwe

technologieë
n

Overi
ge 

Geen
Geen
idee

EU27 44 42 40 27 25 23 22 17 14 11 2 1 2

BE 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13 2 1 2

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9 1 1 2

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10 1 1 3

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12 2 0 2

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9 2 1 2

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9 1 0 1

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9 1 0 1

EL 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9 1 0 2

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13 3 0 2

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10 2 1 2

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9 1 1 1

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14 2 1 1

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5 1 1 1

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11 1 0 4

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5 1 1 1

LU 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9 2 0 2

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10 2 1 2

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8 1 1 2

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15 2 1 2

AT 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11 2 1 2

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11 1 1 2

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7 1 0 1

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8 1 1 2

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10 1 1 2

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13 1 1 2

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8 1 0 1

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11 1 1 2
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Q6 Welke van de volgende gebieden moet de EU volgens u prioritair aanpakken? Selecteer maximaal drie antwoorden. 
[Meerdere antwoorden]

Milieu en
klimaatver
andering

Irreguli
ere

migrati
e 

Veilig
heid
en

defen
sie 

De
oorlog

in
Oekra
ïne 

Volk
sgez
ond
heid

Bane
n,

social
e

gelijk
heid
en

vaardi
ghede

n

Democra
tie en

rechtssta
at

Landbou
w en

voedsel
zekerhei

d

Ener
gie

Econo
mie en
overhei
dsfinan

ciën

Onderw
ijs en

opleidin
g

Industrie en
concurrentie
vermogen

Onderz
oek en
innovati

e

Han
del 

Digitale
transformat

ie 

Ove
rige 

Gee
n 

Ge
en
ide
e

EU2
7

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5 1 1 1

BE 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4 1 1 1

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3 1 1 1

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4 1 0 1

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7 1 1 2

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9 1 0 1

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2 0 0 1

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3 1 0 1

EL 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3 0 1 1

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5 1 0 2

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4 0 1 1

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3 1 0 1

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6 1 0 1

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4 0 1 1

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2 1 1 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2 1 0 1

LU 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5 0 0 2

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5 1 0 2

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4 1 0 0

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8 1 1 1

AT 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6 1 1 1

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4 0 1 2

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3 1 0 1

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6 0 0 1

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4 1 1 1

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3 1 1 1

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3 1 0 2

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3 1 1 1
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Vraag 7 Welke van de volgende zijn volgens u de ernstigste bedreigingen voor de democratie in de EU? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Groeiend
wantrouwe

n en
scepsis

tegenover
democratis

che
instellinge

n

Valse en/of
misleidend

e
informatie

in het
algemeen
die online
en offline
circuleert

Propaganda en
valse en/of
misleidende

informatie van
een niet-

democratische
buitenlandse

bron

Verborgen
buitenlands
e inmenging

in de
politiek en

de
economie

van [LAND],
onder meer

door de
financiering

van
binnenlands

e actoren

Gebrek aan
betrokkenhe

id en
interesse in
politiek en

verkiezingen
bij gewone

burgers

Gebrek aan
mogelijkhed

en voor
burgers om
hun mening

te uiten

Gebrek
aan kennis

onder
kiezers
over het

functionere
n van

democratis
che

processen

Destabilisatie
van

verkiezingsinfr
astructuur of -

processen,
zoals

cyberaanvalle
n

Gebrek
aan

mediavr
ijheid

en
mediadi
versiteit

Gebrek
aan

integritei
t van
het

kiesstel
sel

Overi
ge

Gee
n 

G
e
e
n
 
i
d
e
e

EU27 36 34 31 30 27 20 19 17 16 12 2 2 5

BE 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13 3 2 6

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22 2 2 2

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7 3 2 5

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8 2 1 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8 3 2 5

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20 1 1 3

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12 2 1 3

EL 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18 1 1 4

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15 3 2 4

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13 2 2 5

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13 1 1 3

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11 1 1 4

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17 1 2 5

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6 1 1 5

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13 1 0 3

LU 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5 3 1 4

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26 3 1 5

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13 2 2 3

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7 3 2 7

AT 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9 3 1 2

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19 1 1 4

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11 1 1 3

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15 2 1 3

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13 3 1 4

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9 1 1 4

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8 2 1 5

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9 3 1 7
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Eurobarometer550 met een zweep Uitdagingen en prioriteiten van de EU 

Vraag 8: Hoe zeker bent u van de kracht van de democratie van de EU in de komende vijf jaar?

Zeer
zelfverzekerd 

Enigszins
zelfverzekerd 

Enigszins
onbetrouwbaar 

Zeer
onbetrouwbaar 

Ik weet het niet

EU27 10 45 28 13 4

BE 6 44 32 13 5

BG 12 40 23 21 4

CZ 9 38 31 17 6

DK 15 47 24 6 7

DE 9 49 25 13 4

EE 9 46 27 15 3

IE 19 50 19 8 4

EL 13 36 32 16 3

ES 12 40 35 12 2

FR 8 39 32 16 5

HR 10 53 21 14 2

IT 7 49 29 10 5

CY 12 41 36 9 2

LV 8 53 24 10 6

LT 18 58 16 6 2

LU 5 52 34 7 3

HU 14 36 27 19 3

MT 10 60 17 9 5

NL 12 49 27 9 4

AT 8 44 33 12 3

PL 9 44 25 17 5

PT 14 58 20 7 1

RO 21 47 22 8 3

SI 6 31 39 20 4

SK 10 44 29 13 5

FI 9 61 21 6 4

SE 12 51 22 10 5

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024

%, basis (EU27): n=25 658 – Alle respondenten
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Q9 Hoe zeker bent u van de prestaties van de economie van de EU in de komende vijf jaar?

Zeer
zelfverzekerd 

Enigszins
zelfverzekerd 

Enigszins
onbetrouwbaar 

Zeer
onbetrouwbaar 

Ik weet het niet

EU27 8 42 32 13 4

BE 5 39 37 13 5

BG 11 43 25 20 2

CZ 9 36 27 26 2

DK 11 45 29 7 8

DE 7 44 30 12 6

EE 5 39 34 19 3

IE 17 50 23 7 4

EL 8 32 37 20 3

ES 9 37 39 13 2

FR 8 33 39 16 4

HR 10 56 22 11 1

IT 5 47 33 10 6

CY 4 32 45 16 4

LV 6 48 31 8 6

LT 17 61 14 6 2

LU 4 51 35 7 4

HU 12 39 29 18 3

MT 9 56 22 7 6

NL 8 50 30 9 3

AT 8 40 36 12 4

PL 8 43 26 17 7

PT 12 56 25 7 1

RO 19 49 23 8 3

SI 6 36 38 17 3

SK 7 43 31 14 5

FI 7 55 26 7 5

SE 10 47 25 10 8

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024

%, basis (EU27): n=25 658 – Alle respondenten
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V10 Hoe bezorgd bent u over de veiligheid van de EU in de komende vijf jaar?

Zeer bezorgd 
Enigszins
bezorgd 

Niet erg
bezorgd 

Helemaal niet
bezorgd 

Ik weet het niet

EU27 17 47 26 6 4

BE 19 48 24 6 3

BG 18 45 26 9 3

CZ 24 44 22 7 3

DK 13 50 28 4 5

DE 15 43 31 6 5

EE 16 48 28 5 3

IE 20 47 23 6 4

EL 19 47 24 8 2

ES 19 48 26 5 2

FR 23 48 21 6 3

HR 19 51 22 6 2

IT 11 48 30 5 5

CY 21 52 21 5 1

LV 28 44 20 5 3

LT 18 55 18 8 2

LU 17 53 23 3 3

HU 18 48 22 9 4

MT 19 47 27 4 3

NL 11 48 32 6 3

AT 20 47 23 7 3

PL 23 48 17 8 5

PT 17 60 20 3 1

RO 18 49 25 6 2

SI 16 42 32 6 3

SK 15 48 27 7 4

FI 11 43 38 4 4

SE 10 37 38 9 6

Eurobarometer550 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU / veldwerk: 25/6/2024-2/7/2024

%, basis (EU27): n=25 658 – Alle respondenten
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Opmerkingen

Het is nu een vaste gewoonte dat Eurobarometer-verslagen alleen in het Engels zijn. Tot nu toe
hadden  de  beschikbare  .xls-gegevensbestanden  de  tekst  (de  formulering  van  de  vragen,  de
verschillende mogelijke antwoorden, de namen van de categorieën, enz.) in twee talen, Frans en
Engels.  In het  Frans waren de aantallen mensen die een bepaald antwoord gaven,  en in  het
Engels de overeenkomstige percentages. In de gegevensbestanden voor dit rapport staat alleen
Engels. Is dit een geïsoleerd geval, of is het het begin van een nieuwe manier om dingen te doen?
Betekent deze ene taal een en dezelfde manier van denken?

De  Fransen  behoren  tot  de  meest  pessimistische.  Ze  zijn  het  meest  pessimistisch  over  de
toekomst van de Europese Unie (Q1). Hun pessimisme wordt alleen overtroffen door dat van de
Slovenen en Tsjechen voor vraag Q8 (vertrouwen in hetbelang van de democratie in de EU). Zij
worden alleen overtroffen door de Grieken en de Cyprioten voor het negende kwartaal (vertrouwen
in de prestaties van de economie van de EU). 

De XY-grafiek van vertrouwen in de democratie en de economie van de EU kan worden uitgezet.
Zoals vaak het geval is, zijn de meningsverschillen tussen nationale groepen groter dan tussen
sociale groepen. 

Er zijn enkele interessante uitzonderingen. In vraag 7 wordt gevraagd wat de meest zorgwekkende
bedreigingen voor de democratie in de EU zijn, en de twee meest aangehaalde antwoorden zijn 1)
wantrouwen en scepsis jegens democratische instellingen en 2) de verspreiding van onjuiste en/of
misleidende informatie.

Wat  wantrouwen  en  scepsis  betreft,  is  de  variabiliteit  van  meningen  tussen  de  verschillende
sociale groepen van dezelfde orde als voor de landen: tussen 25% en 50% van de offertes. Aan de
andere kant, als het gaat om de verspreiding van misleidende informatie, varieert het bereik van
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citaten tussen 25% en 47% tussen landen, veel meer dan tussen sociale groepen, tussen 31% en
37%. 

Een spectaculaire uitzondering is de groep mensen van ongedefinieerd geslacht, waarvan bijna
50% wantrouwen en scepsis aanhaalt, en bijna hetzelfde percentage de verspreiding van valse of
misleidende informatie: Deze groep staat dus heel hoog en heel ver naar rechts op de grafiek.
Daarentegen hebben mensen die zichzelf definiëren op basis van hun gebruikelijke geslacht (man
of vrouw) een mening die zeer dicht bij het gemiddelde ligt. "Niet-binaire"mensen vormen daarom
een groep met een heel andere mening dan de rest van de ondervraagden, maar het is een kleine
groep (ongeveer 50 van de meer dan 25.000 ondervraagden).

Tot slot: wat vinden de mensen van de prioriteiten van de Europese Unie?

1) Uit de vragen Q4 en Q5 blijkt dat de belangrijkste uitdagingen waarmee de Europese Unie
momenteel  wordt  geconfronteerd  (of  de  komende  jaren  zal  worden  geconfronteerd)
conflicten in Oekraïne en de rest van de wereld, klimaatverandering en milieukwesties, en
irreguliere migratie zijn.

Vraag Q6 zegt dat het milieu en de klimaatverandering eerst moeten worden aangepakt.

Voor  deze  vragen  komen  Q4,  Q5,  Q6,  de  kosten  van  levensonderhoud,  terrorisme,
ongelijkheid, desinformatie, digitale technologie... pas daarna.

2) Vraag 2 stelt dat de belangrijkste troef van de Europese Unie "De eerbiediging van de
democratie, de mensenrechten en de rechtsstaat door de EU" is. De Europeanen zeggen
duidelijk dat democratie eendvantage is, geen aansprakelijkheid.

3) Vraag Q7 zegt dat de belangrijkste bedreigingen voor de democratie verband houden met
informatie. De belangrijkste bedreigingen zijn wantrouwen en scepsis, en de verspreiding
van valse of misleidende informatie. Het gebrek aan integriteit, vrijheid of diversiteit van de
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media  is  veel  minder  belangrijk,  evenals  het  gebrek  aan  interesse  in  en  kennis  van
democratische processen.

Ja, de inwoners van de Europese Unie willen deelnemen aan het democratische leven, maar
ze hebben relevante informatie nodig die ze vrijelijk met elkaar kunnen uitwisselen.

Om  dit  te  bereiken,  hebben  ze  een  eerlijke  gemeenschappelijke  taal  nodig,  ze  hebben
Esperanto nodig.
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